

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

LA HISTORIA SE REPITE

EL FRENTE ÚNICO

Cada día que transcurre, después del salto mortal que el Sr. Dato ha dado ante el país y frente al país, disfrazándose para el atrevido experimento con atributos demasiado solemnes y poco usados en estos acrobatismos, se va esparciendo más por el ámbito del país el absurdo que supone el decreto de disolución. El primer momento ha sido de estupor ante lo inesperado. Cuando la ingenuidad llega a tales extremos, la primera sensación nerviosa es de parálisis.

¿Quién podía esperar un acto tan ilógico de la conducta del Sr. Dato, que en sus anteriores etapas de gobernante más bien ha dado muestras de templanza?

De un lado estaban no sólo las fuerzas políticas organizadas, desde las extremas derechas a los más avanzados sectores de la izquierda, sino la opinión entera del país, con rara unanimidad coincidentes.

De otro, el exiguo Sr. Dato con su espiritualidad mediocre, rodeado de un pequeño núcleo, tan aislado como carente de los prestigios personales que se ganan en la propaganda de los ideales y en las laboriosas disciplinas de la cultura.

Y en esta ponderación en que España entera ocupaba uno de los platillos de la balanza, el pleito ha sido resuelto a favor del Sr. Dato. Por eso en la crisis que pasará a la Historia con el pintoresco nombre de «crisis del puntapié», no ha sido este o el otro partido o grupo político quien ha recibido ese golpe en que se aunan la violencia y el desdén, sino la nación en su integridad, de vagas aspiraciones, de ideales, más o menos definidos, de sentimientos progresivos.

LA LIBERTAD, cada vez más firme en sus pensamientos de verdadera democracia, a prueba de desengaños y decepciones, renueva su enérgico propósito de hacer frente a la avalancha de medidas reaccionarias que se avencinan y que se intenta entronizar sobre un inmenso montón de ilegalidades electorales.

Todas las fracciones de la izquierda, desde las gubernamentales hasta las más extremas, tendrán en nosotros el hogar espiritual, el amparo y el eco.

A la perturbada visión de estos gobernantes inactuales opondremos las normas de la moderna civilidad, seguros de nuestra fuerza que se asienta sobre la amplia base del alma nacional y convencidos del seguro fracaso de este malaventurado intento.

Si alguien, por falta de perspicacia o escasez de ánimo, se siente desfallecer ante los artefactos de tortura electoral que pueda preparar a guisa de Santa Inquisición la vieja táctica, de antemano compadezcamos su pobreza de espíritu. Han pasado los tiempos en que a cambio de la llamada «benevolencia electoral de gobierno», que era humo, entregaban los hombres políticos su sumisión y su resignación, que era dignidad, esto es, lo que más vale en el hombre público.

Es que el Gobierno trata de retrogradar al antiguo sistema de los nombramientos de alcaldes de real orden? Prepárense los pueblos que han conquistado su derecho a gobernarse por sí mismos, sacudiendo la tutela política, a demostrar a ese Gobierno su inútil error.

Las corrientes políticas de España, en medio de las perturbaciones que en toda Europa se experimentan también, empezaban a buscar sus cauces naturales. El señor Dato, adquiriendo una terrible responsabilidad que sobre él sólo gravita, ha interrumpido ese curso natural de nuestra vida colectiva para satisfacer sus pasiones de jefe de pandilla y sin la elevada visión con que un gobernante debe sobreponerle todo al interés de la patria.

Ni sus más inmediatos afines pueden disimular la honda discrepancia y la patriótica preocupación. Ahí están las palabras que con excesiva sobriedad hemos interpretado del Sr. Sánchez de Toca. Para nadie es un misterio la sincera opinión del presidente del Congreso ni del Sr. Bergamín.

Dato, frente a España. Triste sino el de quien, aspirando a ser estadista, ha preferido convertirse en puntera de una bota destinada a producir a su país la peor de las heridas: la del menosprecio.

Por eso la unión de todos los elementos que han recibido el agravio será inevitable, como un deber estrecho en defensa del progreso hispano, sujeto a una nueva paralización. Con ella se demostrará el funesto error en que ha incurrido el presidente del Consejo.

Las futuras Cortes serán, con escasas

modificaciones, una reproducción de la estructura de las actuales. Como pasó con la intentona de Cierva-Maura, la arcaica estrategia del atropello electorero se estrellará ante una moderna conformación nacional que ha perdido el eguipividad y ha ganado en virtudes ciudadanas.

Lo más lamentable en el acto de Dato es que reproduce tristes situaciones de nuestra historia contemporánea. Así como frente a Sagasta, ministro de Amadeo, en unas elecciones por siempre famosas, todas las fracciones políticas se unieron, provoca el actual presidente la hostilidad generalizada y profunda de la opinión y los partidos. Y aquella unión preparó el fin de una dinastía.

El Sr. Dato, con su desmembrado grupo, aliado a unos cuantos intereses impopulares, se cree, sin embargo, más fuerte que la Historia.

Nuestra acción en Marruecos

Ocupación de Dar Abba

Tetuán, 5.—A las cinco de la mañana de ayer salió de la posición del zoco el Arba de Beni-Hassam la columna del teniente coronel Sr. Castro, compuesta de la mehalla jaraifa y de las demás tropas que la componen. Marchó a ocupar el poblado llamado Dar Akubaa, en el límite del territorio Beni-Hassan, a siete kilómetros de Xexauen, en la confluencia de los ríos llamados Ameal y Sifellan.

El enemigo no opuso resistencia, quedando guarnecida la posición.

El alto comisario, general Berenguer, con su acompañamiento, salió por la tarde, pernoctando en Herikera.

Informes oficiales

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer el siguiente telegrama oficial del alto comisario en Marruecos:

«Ampliando detalles de la operación realizada en la madrugada de ayer, comunico el alto comisario, desde la posición de Revla, que al amanecer, y bajo la dirección del general Manzano, se ocupó la posición de Dar-Acoba, en la confluencia de los ríos Miztol y Uad-Lau, mediante una operación de noche, realizada por fuerzas indígenas, sin que en ella, ni durante el día, haya ocurrido novedad alguna; también se ha restablecido un campamento en la Kudia Xerata, intermedio entre la posición antes mencionada y la del zoco del Arba.

Las posiciones en que han quedado en etapa fuerzas de Ceuta y Tetuán, son en realidad las últimas que se les había señalado en su acción aislada, debiendo esperar en ellas hasta que progresen las de Lau y Larache lo suficiente para operar combinada y directamente sobre las posiciones que sea preciso ocupar para garantizar la posesión de Xexauen.

Las posiciones que ocupan las fuerzas de las Comandancias generales de Ceuta y Larache se hallan en contacto directo con El-Ajma, por lo que ya ejercemos con nuestras fuerzas una presión directa sobre dicha kabila.

A cuatro kilómetros de Xexauen

Según las noticias últimamente recibidas, nuestras tropas se hallan a cuatro kilómetros de Xexauen.

Otra vez el conflicto de los teatros en París

París, 5.—El personal de teatros ha presentado una petición, que hasta ahora no ha recibido respuesta, y se teme que abandone esta noche el trabajo.

Un Consejo de guerra

Ferrol, 5.—En la Capitanía general se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar a Ladislao Fernández, que fue sorprendido pescando con dinamita, y a Ricardo López, por el naufragio del vapor «Elisa de Mera». Presidió el Tribunal el capitán de fragata D. Jesús Aguilar. Se ignora la sentencia recaída sobre ambos.

El atentado de Wall Street

Detención de un anarquista

Londres, 5.—Un despacho de Nueva York a la Central News anuncia que un súbdito ruso llamado Lelinska, a quien se cree uno de los autores del atentado de Wall Street, acaba de ser detenido en Pittsburg. Habla salido de Brooklyn, el arrabal de Nueva York, el mismo día de la explosión, y ha puesto una violenta resistencia a los agentes que le detuvieron.

Se le ha encontrado en su habitación una maleta que contiene una gran cantidad de dinamita. Después de su detención ha declarado que el atentado de Wall Street no era más que el principio, y que muy pronto habría otras explosiones más terribles. Las autoridades policíacas se han incautado de varias cartas en las que se dan informes interesantes y que van a permitir proceder a la detención de otros cómplices.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto García, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal» redactores de

Coplas del día

Las ferias

¡Las ferias!... ¡Las ferias!... ¡Dejad las miserias y las cosas serias de aquestas Iberias de Dato gazmoño!... ¡Las ferias de otoño!...

¡Puestos!... ¡Camastillas!... ¡Blancas sabanillas!... ¡Reinetas!... ¡Membrietas!... ¡Rojas y amarillas, acres acerolinas!... ¡Ferias españolas!...

¡Libros ambarinos, usados, cetrinos!... ¡Viejos pergaminos!... ¡«El Dante!»... ¡«Cansinos!»... ¡«El conde Hugolinos!»... ¡«Beldas» y «Mío Cid!»... ¡Ferias de Madrid!

¡Nuecos y avellanas fresquitas y sanas!... ¡Todas las manías las mojan con ganas; de cuatro, hay tres vanas, y la cuarta, pocha!... ¡Las ferias de Atocha!

¡Ferias en ocaño!... ¡La lluvia!... ¡El fracaso!... ¡El público escaso!... ¡Juguetes de raso, de Abati y de Paso!... ¡El ocaño!... ¡El madroño!... ¡Las ferias de otoño!...

¡Re...toño!... ¡Re...toño!... ¡Ya estoy hasta el moño de fiestas y ferias en estas Iberias de Dato gazmoño!... ¡Re...toño!... ¡Re...toño!

LUIS DE TAPIA

IMPRESIONES DE RUSIA

EL NUEVO PODER

Rusia se esfuerza por dar realidad a su ideal. Ha socializado—no sindicado—la tierra, la industria, los Bancos; ha socializado los instrumentos de producción y cambio. Ha sindicado los hombres, atendiendo a su capacidad y a su vocación. Y está constituyendo así, con la propiedad socializada y la autoridad de los organismos, a base de las profesiones o industrias, todo el edificio de la nueva sociedad. Para socializar la riqueza ha tenido que producir un movimiento revolucionario y establecer una fuerte dictadura. Para transferir el Poder a los Sindicatos no ha necesitado sino multiplicar las responsabilidades de las organizaciones obreras que en Rusia tenían ya una larga vida de intervención activa, de capacitación creciente y de dolorosa pasión dramática.

Se ha hecho ya el proceso de las fuerzas obreras durante el régimen zarista. La guerra no debilitó estas fuerzas. Al contrario, las fortaleció. Y las fortaleció, principalmente, por el acceso a ellas de la mujer. La mujer hubo de ocupar en la fábrica, en el taller, en el campo, en el servicio público, el puesto que el hombre, convertido en soldado, dejaba vacío. No se resignó la mujer a ser un sustituto pasivo. Quiso, dentro de la profesión, cumplir con los deberes que el hombre cumplía y obtener todos los derechos que tenía él. La mujer entró a nutrir las organizaciones proletarias. No entró con ellas un número más o menos considerable de afiliados, sino una ráfaga de pasión. La mujer rusa, más esclavizada que el hombre, más concentrada en sus dolores que el hombre, cuando atisbó la posibilidad de su redención, puso en el empeño una acometividad sobrehumana. Una acometividad que primero asombró, que después decidió y que por último arrastró al hombre a realizar esta transformación que ha inmortalizado el nombre del pueblo ruso, convirtiéndolo de un pueblo retardado, zaguero, en el pueblo que ma-

yor influencia ejerce hoy en los destinos del mundo. Cuando se haga una historia documentada, detallada, de la revolución rusa, se hará a la mujer el alto honor que merece por su decisiva y eficaz intervención.

En la «Unión panrussa de las organizaciones profesionales», nacida en la revolución de Marzo de 1917, se aglutinan todas las fuerzas obreras de Rusia. En 1917 contaba 1.475.429 adheridos; en 1918 pasó a 1.888.353; en 1919 saltó a 3.638.212; en 1920 llega ya a la cifra de 4.326.000. Repártense estas fuerzas en 34 Sindicatos de industria. Son ellos los siguientes: Panaderos, metalúrgicos, enseñanza y educación socialista, empleados municipales, Comunicaciones nacionales, alimentación, transportes, tejidos, ferroviarios, servicios, obreros agrícolas, Banca y finanzas, cantinas y habitaciones populares, empleados, impresores, barberos, transportes fluviales, ayudantes de farmacia, higiene y salud pública, mineros, carpinteros, artistas, etcétera.

La organización es contraria en absoluto al Sindicato de oficio y partidaria en absoluto del Sindicato de industria. Así se agrupan en un solo Sindicato las diferentes ramas de una misma profesión, consiguiendo con ello no sólo la unidad de funciones, sino el interés de los Sindicatos en el desenvolvimiento de la economía nacional. La tasa de la cotización y del 2 por 100 del salario.

Los técnicos integran el Sindicato. Primeramente su puesto estaba en secciones especiales o en subsecciones dependientes de los Sindicatos. Los obreros, por prevención p por un sentido equivocado y disminuido de su responsabilidad futura, relegaron al técnico. Cierta también que éste, en los primeros momentos, no ocupó su lugar. Temeroso de una contrarrevolución o desconfiado acerca del poder de la fuerza proletaria, se sintió más identificado con la clase capitalista caída que con la clase productora que con un ademán gigantesco se ponía en pie. Y en un principio ayudó a aquella, negándose a prestar al proletariado la colaboración de su inteligencia, el auxilio de su especialidad. ¿No es el caso actual de Italia? ¿No es el caso de España, donde se ve a los hombres preparados hurtar su cuerpo a los deberes sociales que impone el espectáculo de una sociedad deshecha y, frente a ella, la organización de unos hombres que exponen su vida a la obra de edificar la nueva sociedad? Hoy, en Rusia, el técnico está ya al lado del proletario. ¿Por conveniencia? ¿Por interés? ¿Por estímulo ideal? ¿Por fuerza? No tratamos de investigarlo. Está al lado del proletario. Trabaja con él en la misma labor. Conserva, con más autoridad que nunca, sus altas funciones de dirección. ¿No comienza a ser ya la voz de los técnicos rusos la que se extiende por todo el mundo, abriendo los ojos de las gentes hacia una realidad que hace unos años parecía el reino de la utopía y es hoy la construcción nacional más sólida de Europa?

Los Sindicatos en Rusia se fundamentan en los «Comités de fábrica», constituidos en cada fábrica por el personal que labora en ella; los Comités de fábrica reunidos forman la «sección sindical local», cuya misión tiene una mayor amplitud; la reunión de los Sindicatos locales de un distrito integra la «sección sindical de departamento», y los distintos departamentos forman el «Sindicato nacional». En cada localidad existe el secretariado local que agrupa todas las secciones de todas las industrias locales; las oficinas de departamento corresponden con el Sindicato de departamento, y el Comité ejecutivo coincide con el Sindicato nacional. Cada cincuenta mil miembros de cada Sindicato nacional nombran un delegado para la constitución del Comité general que se reúne mensualmente. Y cada cinco mil miembros de las secciones eligen un delegado para que les represente en el Congreso, que actúa permanentemente. Toda esta organización tiene la sencillez de una obra de la Naturaleza y la eficacia de la organización más sabiamente adaptada a las necesidades humanas.

Esta organización constituye el nuevo Estado en Rusia. Un Estado que se fundamenta en las instituciones representativas de las profesiones o industrias. Un Estado que logrará completamente su propósito el día que los otros pueblos de Europa comprendan que el Estado geográfico, territorial, no puede ya existir. Y que por encima de las fronteras los hombres de trabajo conviertan el afán noble y generoso que sienten ahora en un Poder indestructible y efectivo. El nuevo Estado socialista se habrá salvado el día que en los otros pueblos el Estado se halle constituido por los hombres sindicados, actuando sobre los instrumentos de producción y cambio socializados.

MARCELINO DOMINGO

DESPUES DE LA DISOLUCION

Lo que dicen los parlamentarios

Sánchez Guerra no habla; pero...

El presidente de la Cámara popular—presidente hasta hace tres días—nos recibe afectuosa y cordialmente. Pero, desde las primeras palabras, opone a las nuestras una rotunda negativa. «No debe hablar, no puede hablar...» No osa decir que no quiere hablar, porque querer sí que quería el Sr. Sánchez Guerra...

Acaso por ello mismo habló mucho en San Sebastián, antes, durante y después del viaje presidencial a Llodio. Se inició el cisma en la Iglesia conservadora. Pudo decirse, con razón, que ninguno de los dos presidentes, ni el del Senado ni el del Congreso, estaba conforme con los planes y los movimientos del presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Sánchez Guerra no ha cambiado de actitud ni de opinión. Pero... calla. Con nosotros se muestra silencioso, reservado, hermético. Dedicó frases de consideración a LA LIBERTAD y a sus plumas, que estimamos y agradecemos al antiguo director de «El Español». Pero no logramos romper su mutismo. Acaso el mismo estrago producido por las palabras del señor Sánchez de Toca invita a la extrema circunspección al ex presidente del Congreso. Cuando hablamos con él, aún no se habían publicado. Y, sin embargo, juraríamos que el eco de tal conversación había llegado ya al Sr. Sánchez Guerra, acaso transmitido por la irritación del presidente del Consejo, que «ya se temía algo de eso...» Toca es siempre el mismo: no puede remediarlo! Pero, usted, Pepe!...

Y Pepe calla. Y nos despedimos de Pepe, leyendo en su fisonomía expresiva lo que ni Pepe ni don José pueden decirnos. Bajamos las escaleras, desencantados y entristecidos. Vamos a volver a la Redacción con el rictus del fracaso en la fisonomía... ¡Hay Providencia!

Hemos encontrado en el portal a un íntimo y antiguo amigo del ex presidente del Congreso; que conoce hace muchos, muchos años, sus pensamientos y hasta sus deseos; que ha pasado cerca de él gran parte del verano último; que le ha acompañado en San Sebastián durante «los días de Llodio»; que sabe al detalle lo hablado y lo acontecido entre Dato y Sánchez Guerra, allí y en Madrid... Hemos logrado convencer al amigo del ex presidente del Congreso. Digamos que el esfuerzo no ha sido largo ni violento. Acaso piensa con nosotros que es al mismo Sr. Sánchez Guerra a quien más conviene que nadie, del rey abajo, le confunda en la última aventura idónea.

«—Sánchez Guerra—nos ha dicho nuestro inteligente colaborador del momento—no ha sido nunca partidario de la disolución.

No lo ha sido, en primer término, porque en él prevalece sobre todas sus cualidades, y hasta sobre sus pasiones, el amor al Parlamento. Es un enamorado del Congreso; como lo era Moret, como lo es ahora Alba; en los buenos y en los malos días, en los del júbilo y en los de las catástrofes. Cree en el Parlamento, sobre todas las cosas y sobre todas las personas.

Pero, además, Sánchez Guerra no ha olvidado, ni podía olvidar, que su elección de presidente, contra mauristas y cervistas, fué obra principal de las izquierdas. Valerse ahora de su posición para ir contra los que le elevaron a ella, era una mala acción, que ni sentía ni quería siquiera aparentar.

Por otra parte, Sánchez Guerra, como tantos otros hombres políticos, de dentro y de fuera del partido conservador, entendía que no se podía ir a la disolución sin un programa, cuya necesidad hace ya mucho tiempo que viene predicando en vano al presidente del Consejo; como Lema, como Bergamín, como Burgos, como todo el elemento joven del partido. Un programa, que no es ese índice de los tomos del Alcubilla, contenido en la declaración ministerial...

Por último, Sánchez Guerra era y es un convencido de la segura, inevitable y escandalosa derrota electoral del Gobierno. Digan lo que quieran los cálculos de Bugallal, para el cual toda España es una prolongación de su bajalato de Orense, Sánchez Guerra, que conoce el partido en provincias y ha dirigido también elecciones desde Gobernación, sabe que es físicamente imposible traer una mayoría homogénea al Congreso. Se dará un escándalo enorme; se provocará «el frente único», de que viene hablando Sánchez de Toca; se disolverán en muchas provincias los núcleos socialmente conservadores, que, llámense como quieran, son esen-

LA POLITICA

Nuestra intervención con Sánchez de Toca

ciales para el régimen... y no vendrá mayoría! Si para aparentar se admite en el cómputo de los ministeriales a mauristas y clervistas, se repetirá, a la inversa, lo que con nosotros, los datistas, ocurrió en las últimas Cortes, al votarse el acta de Coria.

Y no hablo de otra contingencia: de la de que, realmente, alguien se proponga en serio llevar a la presidencia del nuevo Congreso al propio Bugallá, que es ahora, con Eza, la musa del jefe del Gobierno. Si tal se intenta, nosotros, los amigos de Sánchez Guerra, «votaremos» la situación el día mismo de la elección de la Mesa interina. Y lo haremos, no por el hueco, sino por el fuero. No sería esa la manera de corresponder a la actitud de quien se ofreció incluso para ser ministro del propio Bugallá, cuando los demás primates le negaron su concurso, en absoluto, para constituir la situación puente, antes del Gabinete Allendesalazar.

«No olvide usted—añadió nuestro amigo nerviosamente—que seremos cerca de ciento los diputados afectos al ex presidente del Congreso en las próximas Cortes.»

Sánchez Guerra hizo cuanto pudo para quitar de la cabeza a Dato la obtención del decreto. El día mismo de la llegada del presidente a Vitoria realizó un esfuerzo sobrehumano cerca de él. Después, cerca de Lema. Más tarde, aquí, en Madrid, lealmente advirtió a todos que, si el rey le oía, no podría negar, ni siquiera atenuar, su oposición al anhelado decreto. Seguramente, tal actitud, clara, categórica, resuelta, no influyó poco en la determinación de Dato, haciendo de la supresión de las consultas una cuestión previa de Gabinete.

Ahora, nuestro amigo calla, por el rey y por el partido, más que por el Gobierno y por Dato. Pero, tan meditado es su juicio y tan resuelta su actitud, que si, abiertas las Cortes, alguien le interpelara acerca de ellos, no dude usted su constatación. Será ajustada fielmente a cuanto acabo de decirle.»

Así acabó nuestro bien informado amigo. En el fondo de los tranvías velase a las gentes leyendo o desgranando la famosa, imponderable declaración ministerial... Saltaban de una en otra fuera parrafada... Al llegar a aquello de «la homogeneidad, la disciplina y el entusiasmo del partido liberal conservador», las gentes, regocijadas, se miraban y sonreían...

El cronista ha sonreído también, a pesar del silencio hermético del Sr. Sánchez Guerra, presidente del Congreso disuelto, en la ya célebre jornada de «el puntapié».

Detrás del telón

Un diario de Barcelona dice, entre triste y alegre: «Una noticia sensacional. La preciosa artista de variedades Manon deja las tablas del «music-hall» y se contrata en la compañía de Simó Raso, con su verdadero nombre: Consuelo Torres.»

Manon, Manon, ¿quién se acuerda de alguna cupletista que se haya llamado Manon? ¿Porque como no sea en tiempos de Noel? Nos escribe una amable carta Pedro Codina, que no, se dice, ni mucho menos, de nuestro juicio sobre su arte anónimo en estos últimos años.

Pedro Codina nos advierte que marcha a Manila por todo el tiempo que sea necesario, dispuesto a representar allí todo nuestro teatro clásico, ya que ese era su fuerte en la época que actuó en la Princesa con María Guerrero.

La iniciativa de su contrato y viaje se debe al Circulo Español de Manila. Pedro Codina ha formado un elenco, en la que figura como primera actriz María Herrero. Pepita Alcaicer, que si no fué una estrella

como tiple, por lo menos supo ocupar su puesto dignamente, ha hecho su presentación como característica en el Regio, de Valencia, con «La madrina».

Es un ejemplo a imitar de muchas tiple, que andan por esos escenarios de Dios con la falda por la rodilla, el pelo pintado y repartiéndose los papeles de ingenios, para vivir siempre en eterna farsa y dando que hablar y que reír a las gentes... hasta en los pasajes más dramáticos.

En el teatro Cervantes, de Sevilla, ha debutado la compañía de Antonia Plana. Y su esposo, que debe ser un águila para el reclamo, ha puesto en las carteleras un anuncio en el que se lee: «decorado corpóreo, hecho para esta compañía».

No está mal, teniendo en cuenta que, tratándose de una compañía «plana», hace falta algo «corpóreo».

García Álvarez ha terminado ya su primera obra, y dicen que la destina a Enrique Chicote. El mismo dice que la primera lectura de su obra ha sido un gran éxito de risa. Lo que no dice es ante quién ha leído. Y eso es lo que convenia averiguar.

Leemos: «Benavente en Chicago», «Benavente en Méjico», «Benavente en Italia». Lo que hace falta leer es Benavente en España. ¿Cuándo va usted a darnos una nueva obra, careado maestro?

El embajador del Japon en Francia

París, 5.—El presidente de la República ha recibido esta tarde en el Eliseo, con el ceremonial de costumbre, al vizconde de Ishii, que le ha presentado las cartas que le acreditan como embajador del Japon.

Devolución de mercancías

El Gobierno portugués ha publicado el 11 del actual un decreto permitiendo la entrega de las mercancías pertenecientes a antiguos aliados o neutrales, desahucadas de los barcos enemigos capturados en aguas portuguesas, con el siguiente articulado:

Artículo primero. A partir de la fecha del decreto será permitida la entrega de dichas mercancías, en conformidad con la legislación aduanera portuguesa, siempre que fuesen de propiedad legítima de ciudadanos o entidades de nacionalidad neutral o aliada, y que no hubiesen sido enajenadas. Las reclamaciones de entrega deberán ser debidamente documentadas y se presentarán en las Aduanas.

Artículo segundo. En caso de extráño de los títulos de propiedad deberá procederse conforme al artículo 478 del reglamento de 31 de Enero de 1889.

Artículo tercero. Si las mercancías hubiesen ya sido vendidas en pública subasta, los propietarios recibirán el producto líquido de las mismas, una vez probado su derecho en los términos de este decreto. Tratándose de mercancías ya requisadas, los propietarios percibirán su valor conforme a sus respectivos procesos.

Art. 4.º Los propietarios, o sus representantes legales, podrán solicitar en las Aduanas que no se verifique la subasta que está anunciada, lo que tendrá efecto suspensivo cuando la solicitud vaya legalizada por el consulado competente. Pasados treinta días, si el interesado no presenta pruebas de propiedad o indicio fundado en la misma, cesa el efecto suspensivo de que trata este artículo, sin perjuicio del derecho consignado en el art. 3.º

Art. 5.º Las reclamaciones sobre propiedad de mercancías de neutrales y aliados ahora pendientes de los procuradores de la República, pueden cursarse a las Aduanas respectivas, si los interesados así lo aprueban, mediante autorización previa del Gobierno.

Art. 6.º Las Aduanas exigirán siempre a los reclamantes certificado legalizado, en el que el cónsul respectivo asegure la nacionalidad de las mercancías en los términos del art. 1.º

Art. 7.º Queda derogada la legislación en contrario.

LA POLITICA

La noticia no es exacta. Lo único cierto es que en el domicilio del Sr. Maura coincidirón los señores Silló y Goicoechea, cambiando con aquél impresiones sobre la actualidad política.

El Sr. La Cierva. Conforme estaba anunciado, anoche salió para Valencia el Sr. La Cierva, quien dará en aquella capital una conferencia sobre la elevación de tarifas ferroviarias y hablará en un mitin de carácter político.

Cuántas gestiones se han hecho para conocer el juicio que al ex ministro de Hacienda ha merecido la declaración ministerial, han sido inútiles, remitiéndose a las manifestaciones que haga en Valencia.

Antes de emprender el viaje, el Sr. La Cierva estuvo en el domicilio del Sr. Maura y celebró con éste una larga conferencia.

Además del Consejo de ministros convocado para hoy, a las cinco y media de la tarde, es probable que se celebre otro dentro de la actual semana.

Este último Consejo se dedicará al despacho de varios asuntos urgentes.

Domínguez Pascual a Marmolejo. Uno de estos días saldrá para Marmolejo el ministro de Hacienda, Sr. Domínguez Pascual, con objeto de tomar las aguas de aquel balneario.

El Palacio de Justicia. El día 8 del actual se celebrará la nueva subasta de las obras de reconstrucción del Palacio de Justicia.

De Instrucción pública. El ministro de Instrucción pública ha anunciado su propósito de celebrar una conferencia con el rector y el secretario de la Universidad, para dar forma a su propósito de conceder un 25 por 100 de matrícula gratis e instituir premios en metálico para un determinado número de estudiantes que más se distinguen en el aprovechamiento de curso.

Se propone también el ministro de Instrucción pública empezar a acoplar los créditos, que figuran en los presupuestos para las Escuelas náuticas.

Notas militares

Exámenes en la Escuela Naval. Han dado principio los exámenes para cubrir las plazas de aspirantes en la Escuela Naval.

Fueron aprobados en el primer ejercicio (francés) los señores siguientes: D. Rafael Reina, D. Manuel de la Puente, D. José Parga, D. Fernando García, D. Ignacio Molina, D. Lorenzo Sanfelix, D. Eduardo Armada, D. Patricio Montojo, D. Marcel Sánchez Barcaiztegui, D. Federico Martínez, D. Jesús Sánchez, D. José Bustillo, D. Emilio Peláez, D. Raimundo González, D. Juan Basset, don Manuel Garrido, D. Francisco Matel, D. Manuel Bescos, D. Mario Garcés, D. Luis Carramolino, D. Rafael de la Guardia, D. Angel Bona, D. Luis Martínez, D. Luis S. Guerrero, D. Joaquín Fúlica, D. Mario Romero, D. Octavio San Martín, D. Marcial Gamboa, D. Manuel Seijo, D. Daniel de Araoz, don Manuel Rivera, D. Emilio de Dueñas, don Antonio Alvarez-Ossorio, D. José María Calvar, D. José de Pedro Fernández, D. Fernando Botana, D. Luis Hernández Cañizares, D. Joaquín Miguel Rodríguez, D. Leopoldo Boado, D. Pascual Cervera, D. Luis Tavil de Andrade, D. José Armán, D. Antonio Serza, D. Octavio León, D. Joaquín Viniestra, D. Felipe Requejo, D. José María Martín, D. Antonio Gutiérrez, D. Enrique Polanco, D. Antonio Galán, D. Juan Luis Más, D. Eugenio Calderón, D. Joaquín Cervera y Cervera, D. Manuel del Hierro, D. José Luis Kith, D. Vicente Ollas, D. Pedro Frariáz Márquez, D. Manuel José Lahera, D. Juan Montenegro, D. Mariano de Santa Ana, don Gerardo López de Arce, D. Pedro María Pascual, D. Carlos Barcón, D. Antonio Capilla y D. Antonio de Coisa.

Los ascensos del mes. En las propuestas del corriente mes ascienden al empleo inmediato:

—Cómo! ¿No ha podido deteneros vuestra hija? —Precisamente por espantarme su porvenir es por lo que me decidía a encerrarla conmi go en la tumba.

—Oh, infeliz desesperada, que olvidó que existe un Dios protector de los débiles y de los oprimidos! —Dios no protege a los malditos!—exclamó Gabriela con acento desgarrador.

—Habéis de ese modo porque sufrís; pero nada os prueba que tardéis en llegar al fin de vuestras pruebas. Y respecto a vuestra hija, ¿quién ha podido revelaros su porvenir para afirmar que sólo le ofrece desgracias? La joven movió la cabeza tristemente.

—Señora—prosiguió el desconocido con voz grave—, nadie tiene derecho a decir que sus fuerzas son inferiores a la obligación que se le impone. Cada uno de nosotros debe luchar; la lucha es una de las condiciones de la existencia y no nos está permitido abandonarla. La voz del desconocido, dulce y penetrante, llevó la calma al espíritu de Gabriela. Comenzó a llorar; aquellas lágrimas eran el bálsamo tranquilizador. La pequeña exhaló un suspiro, y la madre la cubrió de andorros besos. Ya no comprendía cómo se le había ocurrido conducir a la muerte a la inocente criatura.

—Señora—continuó el desconocido—, no debéis continuar aquí por más tiempo. ¿No es verdad que no queréis que vuestra hija adquiera una enfermedad que pueda matarla? Gabriela se estremeció. —No, no! ¿No quería que su hija muriera! Se dejó conducir décilmente. Por el camino, el desconocido la interrogó con bondad. Al principio contestó a sus preguntas; pero después, reflexionando que no podía decirle todo sin acusar a su marido, rehusó satisfacer su curiosidad. Ni

—Mi pobre amigo gime, llora y se desespera; su estado es capaz de conmovir al obispo de bronco de la plaza de Belzunce.

—Ah! ¿Caballero... caballero... ¿Es él quien os envía? —Si y no; es decir, que no se atreve a encargarme esta comisión, y que soy yo quien ha querido buscar a la buena y cariñosa señora Féraud para hablar con vos y arreglar las cosas del mejor modo posible.

—Oh! Eso no es difícil, señor Darasse. Y la mirada de Gabriela tomó tal expresión, que hizo comprender al negociante lo mucho que todavía amaba a su marido.

—Pero sentíos, señor Darasse, sentíos—repuso, indicándole un asiento.

Darasse la miró con avidez, aunque disimulando su admiración y diciéndose: —¿Qué hermosa es! Tiene las facciones descompuestas por el sufrimiento y los ojos hinchados, señal de haber llorado mucho, y todo eso aumenta sus encantos.

Se sentó y repuso en alta voz: —Verdaderamente, a fe de Darasse, no me cabe en la cabeza cómo ha podido nuestro esposo pasar tres días separado de vos, mi buena señora... pues hace tres días justos que os ha abandonado.

Gabriela suspiró. —Si desde el primer día lo hubiera sabido—continuó el marsellés—, os lo hubiera traído inmediatamente, arrepentido de su locura; pero ¡cómo ha de ser! No lo supe hasta anoche, que me lo dijo todo. Si no hubiera sido tan avanzada la hora, hubiera venido en seguida. En fin, me dije, mañana por la mañana recibiré mi visita la buena señora Féraud.

—¿Por qué no ha venido con vos? —No se ha atrevido... está avergonzado de lo que os ha hecho sufrir. Para duros una idea de su dolor y desesperación, hasta decirnos que quiso matarse.

—Oh! —Si, y si yo no le detengo se arroja al mar. —¡Infeliz! —Le hice desistir del mejor modo posible, recordándole la moral. Felizmente, tiene confianza en mí y me ha escuchado. ¡Ah, si nunca hubiera escuchado a nadie más que a mí!

—Mi marido me ha hablado de vos frecuentemente, señor Darasse, diciéndome que sois su verdadero amigo.

—Y lo que hay que desear, señora, es que no tenga mas que buenos amigos como Pedro Darasse.

—¿Qué ha podido hacer durante estos tres días? —Eso, mi buena señora, no puedo decirlo; probablemente habrá estado buscando alguna colocación.

—Me ha confesado que le despidieron de la Compañía de Mensajerías Marítimas. ¿Sabéis por qué? —Han hablado mal de él los envidiosos que no faltan en ninguna parte; pretendían que era negligente en el cumplimiento de su servicio.

—¡Ah! ¿Desatendía su obligación? —Quizás algo, mi buena señora. Además, su empleo no le agradaba mucho. «Estoy haciendo el papel de un espiá», me dijo alguna vez. Yo le decía que le habían investido con un puesto de confianza al encargarse de la vigilancia de las mercancías a su salida y llegada; pero no quería admitir semejante advertencia. «No—contestaba—; no puedo continuar por más tiempo en semejante galera.» Preciso es decirnos, mi buena señora, que en estos momentos me ocupo de vuestro marido y que no tardaré en tener una posición que le satisfaga. Le conozco y sé que tiene las condiciones precisas para ganar mucho dinero.

—No pido tanto, señor Darasse; me contento con que podamos vivir. Mi marido necesita estar ocupado, constantemente ocupado, a fin de que no se vea sujeto a tentaciones... —Ese pobre Féraud es bueno como el pan; pero tan débil, tan débil como un niño. Se deja conducir fácilmente por exceso de bondad.

Estado Mayor.—Un comandante y dos capitanes.

Infantería.—Tres tenientes coroneles, cuatro comandantes, 13 capitanes y 35 tenientes de la escala activa, y un comandante y dos tenientes de la de reserva.

Caballería.—Tres capitanes y un teniente. Artillería.—Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, cinco capitanes y 20 tenientes. Ingenieros.—Dos tenientes. Carabineros.—Un teniente, cuatro alféreces, ingresan dos tenientes de Infantería y ascienden a alféreces cuatro sargentos.

Guardia civil.—Ingresan dos tenientes de Infantería y ascienden a alféreces siete sargentos.

Intendencia.—Tres tenientes coroneles, dos comandantes, tres capitanes y tres tenientes. Sanidad Militar.—Un teniente coronel médico, cuatro tenientes médicos, un subinspector farmacéutico de segunda, dos farmacéuticos mayores, dos farmacéuticos primeros y tres segundos.

Veterinaria Militar.—Un veterinario mayor, otro primero y tres segundos. Oficinas militares.—Un escribiente de primera, seis de segunda e ingresan nueve aspirantes.

Clero castrense.—Ingresan como capellán segundo un aspirante aprobado. No hay ascensos en los Cuerpos Jurídico, Intervención y Equitación.

El rey y el general Aguilera en Brunete. Ayer mañana marchó a Brunete el capitán general de la región, señor Aguilera, a quien acompañaban su jefe de Estado Mayor y ayudante, para inspeccionar las escuelas prácticas que está llevando a cabo el regimiento de Infantería de Asturias, número 31.

Poco después llegó el rey con su yudante, Sr. Milans del Bosch, y en unión del general Aguilera presenciaron las maniobras, y a última hora de la tarde regresó a Madrid.

Nueva bandera. Es probable que el rey asista el próximo día 9, en Estella, a la entrega de la bandera que las cuatro Ordenes militares regalan al regimiento de nueva creación que lleva su nombre.

Contestando al sueldo que ayer publicáramos con este epígrafe, nos dicen unos oficiales del Cuerpo: «Es muy cierto que los despachos telegráficos se cursan con gran retraso. Esto tiene su lógica explicación. El motivo de la lentitud en el curso de los telegramas radica en la insuficiencia y deficiencia de las líneas y aparatos y en la escasez de personal, según el mismo director general de Comunicaciones ha hecho público.

Por dignidad propia y por la justicia debida a la colectividad a que pertenecemos, nos es muy grato asegurar que los telegrafistas trabajan en la hora presente con la misma actividad que en los mejores tiempos. Invitamos a usted a que cualquier noche, a una hora, por ejemplo las tres, en que todo parece inexistir para tantos felices madrileños, visite nuestra Central. Sólo entonces comprenderá usted la magnitud de nuestra labor.»

Con mucho gusto complacemos a nuestros comunicantes, pues siempre hemos reconocido el excesivo trabajo que sobre ellos pesa y los escasos y malos elementos materiales de que disponen.

Lo que comunican de Irán. Irán, 5.—Aquí se afirma que muy en breve cesará por completo el servicio telegráfico español a consecuencia del hondo disgusto que se asegura reina entre todo el personal de telegrafistas de España, a consecuencia, según afirman, de la diferencia de trato entre este Cuerpo y otro que también pertenece al ramo de Comunicaciones.

La noticia ha producido gran inquietud en la frontera, pues la incomunicación telegráfica con España en estos momentos ha de ocasionar graves perjuicios al comercio, la industria y los particulares.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

a causa de la obscuridad; no vela mas que dos ojos que expresaban piedad y benevolencia. —¿Qué me queréis?—le preguntó. —Salvarlos de un acto de desesperación. —¿Con qué derecho? —Con el derecho que tiene un hombre honrado de tender la mano al semejante a quien ve sucumbir bajo el peso de la desgracia.

La joven inclinó la cabeza sobre el pecho, ahogando un sollozo. El acento con que el desconocido había pronunciado aquellas simpáticas palabras le llegó al corazón. —Hija mía—continuó—, me felicito de que mis negocios me hayan detenido hoy más que de costumbre. Al pasar os he visto, y me pregunté cómo os encontrabais en este sitio a tales horas y con semejante tiempo. Os he observado, y bien pronto adiviné lo que meditabais. No podéis negarlo.

—No lo niego. Estoy cansada de sufrir... cansada de la vida.

Los problemas sociales

Informes oficiales

Santander.—Después de repetidas gestiones, se ha llegado a un acuerdo en la huelga de panaderos existente desde Agosto, mediante un contrato de trabajo.

Tenerife.—Mediante reunión convocada por el gobernador, con asistencia de la mayoría de los concejales de la Laguna y la del director de la fábrica de luz eléctrica, ha tenido solución el conflicto pendiente, quedando restablecido el alumbrado de aquella ciudad.

San Sebastián.—La huelga planteada en Septiembre por los obreros de la fábrica de Laborde, de Tolosa, ha quedado resuelta.

Alicante.—Han reanudado el trabajo, en número de 4.000, los obreros de Alcoy, terminando así las huelgas de diversos oficios que existían en dicha localidad.

Barcelona.—Han entrado hoy al trabajo los 400 obreros metalúrgicos y 64 carreteros que estaban en huelga en Sabadell. Continúa el gobierno interviniendo en la huelga de carreteros. Se han declarado en huelga en Tarrasa 1.050 obreros del ramo de hilatura, por motivo de reclamación de salarios.

La Coruña.—El delegado del ministerio del Trabajo ha conferenciado con el gobernador civil y presidente de la Patronal y ha iniciado las gestiones para resolver el conflicto; las conferencias continuarán en días sucesivos.

Zaragoza.—En el gobierno civil se ha celebrado una entrevista entre patronos ebanistas y obreros del ramo de madera para buscar una solución al conflicto pendiente.

Huelva.—Los obreros de Riotinto han celebrado una Asamblea para tratar del estado de la huelga. El delegado del ministerio del Trabajo sigue su actuación para resolver el conflicto y se ha trasladado a la cuenca minera.

Los metalúrgicos

Parece que toca a su fin la huelga de metalúrgicos.

En votación ha sido aceptada por una mayoría de votos la fórmula del abono de 2 por 100 en compensación al pago del salario íntegro en los accidentes del trabajo. En virtud de ello, han comenzado a firmarse los pactos entre la organización obrera y los grupos patronales de calefacción y ascensores. Se espera que hoy se firmen las referentes a las casas de fundiciones de metal, bronceístas, herreros, cerrajeros, etc.

Se tiene por seguro que la huelga quedará reducida a algunas casas de platería, en vista de la intransigencia de ellas, llegándose al boycott si necesario fuese.

La de canteros

Después de cuatro meses de huelga ha tocado a su fin la de los obreros canteros.

La Federación patronal esperaba que los obreros, una vez agotados sus recursos, entrasen con ellos a parlamentar. Mas, por esta vez, no les han salido bien las cuentas. Una Comisión de la Sociedad de maestros trataron ayer con los huelguistas y se firmaron las bases definitivas.

La de las fábricas de juguetes.—Bases que presentan

Primera. Reconocimiento de la Sociedad. Segunda. Supresión del trabajo a destajo. Tercera. Supresión del trabajo a domicilio.

Cuarta. Clasificación de jornales en la forma siguiente: Oficiales y oficiales, 8 pesetas; ayudantes, 6'50; aprendices adelantados, 4; aprendiz, 1; oficial de modista, 4'75; ayudantes, 3'50; aprendiz adelantado, 1.

Quinta. Ningún asociado trabajará con personal que no lo esté.

Sexta. Los patronos se entenderán directamente con la Sociedad cuando necesiten personal, para lo cual la Directiva facilitará un volante con la especialidad a que el compañero se dedique y jornal que solicite.

Séptima. Si el patrono no estuviera conforme con tal operario porque no respondiera el trabajo al jornal que solicite o por mal cumplimiento en el mismo, rogamos lo comunique a la Directiva, pues ésta, con el delegado del taller, fiscalizará el trabajo; de esta forma creemos se evitarán engaños y se crearán buenos trabajadores y hombres dignos de estar entre compañeros y de respetar a quienes deban ser respetados.

EN GRANADA

El ramo de construcción Granada, 5.—El gobernador, Sr. Jiménez Canga Argüelles, ha regresado de Almería y se ha hecho cargo del mando de la provincia. Hoy celebró una conferencia con una Comisión de patronos del ramo de construcción y el Comité de huelga de los obreros, para buscar una solución armónica al conflicto.

Los patronos acordaron concederles los siguientes aumentos: Oficiales carpinteros, 50 céntimos; ayudantes, 25 céntimos; los aprendices tendrán un aumento convencional. Los oficiales pintores, que ganan de 7 a 7'50 pesetas, dos reales de aumento; los que ganan menos de 7 pesetas, 25 céntimos. Los oficiales albañiles, 50 céntimos; ayudantes, 25; los peones, 50. De esta forma los oficiales albañiles ganarán 7'50; los ayudantes, 6'50, y los peones, 5'50.

El gobernador manifestó que con los indicados aumentos los obreros del ramo de construcción de Granada disfrutarán el mismo jornal que los que más cobran de las principales capitales de España.

Se ignora si los obreros aceptarán estos aumentos.

EN VIZCAYA

¿Un obrero muerto?

Bilbao, 5.—Un obrero de la fábrica de Aceros de Duato, a quien constantemente estaban requiriendo sus compañeros para que se afiliara al Sindicato de la Casa del Pueblo, decidió despedirse de la fábrica antes que ceder a la imposición de sus compañeros.

Decidido a cumplir su propósito, se despidió de la fábrica y se acercó a la caja para liquidar sus jornales. En aquel momento le rodearon varios obreros en actitud amenazadora.

El obrero, al verse rodeado, cogió una barra de acero dispuesto a abrirse paso.

Al enarbolarse la barra alcanzó a uno de los obreros que le rodeaban, con tan mala fortuna que le dio un tremendo golpe en la cabeza y le produjo una extensa herida, que, según se afirma, le causó la muerte.

Otro obrero herido gravemente

En el camino de Erandio a Astia fué agredido por unos obreros otro, apellidado Aurregochea, que se dedica a la industria textil.

Uno de los agresores se le acercó bajo pretexto de pedirle lumbre para encender un cigarro, y los otros le sujetaron por la espalda. Entonces el que le habla pedido lumbre, y se encuentra frente a él, le hizo un disparo a quemarropa.

El agraciado recibió un balazo en el brazo izquierdo.

Declaró que no conoce a su agresor.

En grave estado fué conducido al Hospital de Erandio.

Lo del ferrocarril de Triano

Bilbao, 5.—Como precaución se efectuaron hoy cachacos al entrar y al salir los obreros de las fábricas y talleres. Continúa la huelga en los astilleros de Ardanaz y los equipos militares siguen efectuando los servicios del ferrocarril de Triano.

El Consejo de Administración se entrevistó con los representantes de los patronos mineros y empezaron el estudio de la revisión de tarifas, a fin de poder ofrecer las mejoras que pide el personal.

EN SANTANDER

Los tipógrafos.—Los panaderos

Santander, 5.—Se celebró la asamblea convocada por la Sociedad de Artes Gráficas, para tratar de la huelga planteada por los tipógrafos de la sección de día.

Luego se reunieron los tipógrafos de la sección de noche y ratificaron el acuerdo de huelga general. En consecuencia, hoy no se publicaron periódicos.

Ayer tarde se firmaron las bases para la solución de la huelga de panaderos, que entraron al trabajo esta mañana.

Los obreros han conseguido la jornada de ocho horas.

Se levanta el boycott a la Trasatlántica

Los obreros del muelle han levantado el «boycot» que habían declarado a la Compañía Trasatlántica, por solidaridad con los tripulantes del «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina».

EN CORUÑA

Coruña, 5.—De las aldeas próximas entran legumbres, leche y demás artículos en cantidades suficientes para el abastecimiento de la población, lo mismo que en época normal.

Trabajan algunos panaderos. Varios dependientes de comercio se presentaron para reanudar el trabajo; pero los dueños no les admitieron porque los comerciantes, constituidos en Asociación patronal, acordaron no readmitir a los que se hubieran declarado en huelga.

Continúan circulando tranvías y coches.

EN VALENCIA

Los cerilleros.—Los sastres.—Barberos y ferroviarios

Valencia, 5.—Una Comisión de cerilleros ha visitado al gobernador para pedirle que autorice la celebración de una asamblea general de obreros de la fábrica de cerillas fosfóricas.

En la asamblea se tratará de la jornada de trabajo y del conflicto que pueda sobrevenir si persiste la huelga de carreteros.

Se han declarado en huelga los obreros sastres. Han pedido a los patronos que acepten el precio de cien pesetas por la confección de cada traje, a lo cual se han negado, así como también a conceder las mejoras que solicitan los obreros.

Continúa en el mismo estado la huelga de barberos.

También continúan estacionarias las huelgas planteadas por los obreros que trabajaban en los talleres del ferrocarril central de Aragón y los del de vía estrecha valenciano.

El Tribunal arbitral que ha de procurar buscar la solución de ambas huelgas ha sido nombrado ya.

EN NAVARRA

Un motín en Fitero

Pamplona, 5.—Comunican de Fitero que grupos de obreros armados, acompañados de mujeres y niños, recorrieron las calles excitando a sus compañeros a no trabajar hasta conseguir el aumento de jornal que habían solicitado.

El motín creció rápidamente, protestando los obreros también de la carestía de las subsistencias.

Un grupo encontró al propietario D. Domingo Daxarte y al médico D. Berjamín Renueta, que fueron apaleados y perseguidos por las mujeres y los chicos. Ambos sufrieron lesiones leves.

El origen del motín fué que los obreros del campo pidieron que les subieran los jornales hasta cuatro pesetas.

Unos trescientos huelguistas, acompañados de sus mujeres e hijos, ejercieron coacción sobre los campesinos que iban a trabajar, obligándoles a regresar a su domicilio.

Ante el temor de que los huelguistas repitan las coacciones, el alcalde ha pedido al gobernador civil el envío de fuerzas de la Guardia civil.

Continúa la agitación

Las últimas noticias recibidas de Fitero anuncian que los obreros del campo en huelga continúan en actitud tumultuaria y que se han concentrado allí fuerzas de la Guardia civil de los puestos de Coruña y Cintrunigo.

El propietario y el médico heridos durante las algaradas mejoran.

MAURA FRENTE A DATO

El Sr. Maura entregó anoche a la Prensa la nota que a continuación publicamos, y que constituye un documento de verdadera importancia para hacer el cómputo total de las opiniones adversas al decreto de disolución:

«Es natural que juzgue la disolución de Cortes muy de otro modo que la tratan quienes no ven, o no confiesan, cuán inadaptadas están ellas a la presente situación política de España. Suceda en las venideras elecciones lo que suceda, no sé abstraer de los experimentos hechos durante los últimos años la conjuntura de lo que será y dará de sí la nueva Asamblea. Así hallo lamentable que la agitación electoral depara a la sindicalista un jubileo.

Se omitió una obra legislativa cuyos lineamientos apunté en ocasiones pasadas, en los tiempos que habrían permitido hacerla eficazmente; aquella omisión gravita sobre la actualidad, y tendrá sanciones todavía más rigurosas; pero no es sensato prometerse que la subsanarán mejor que las pasadas las venideras Cortes.

Mas aunque se imaginen vivos, sanos y expeditos los instrumentos y los métodos para legislar y gobernar, cuya esencia consistía doctrinal o idealmente en mover la opinión, encauzarla y apoyarse en ella, se los encontraría desavenidos con el ser y con el estado presente de las cosas. Ahora vemos que se repudia categóricamente toda legalidad y toda autoridad; que se menosprecia y se atropella toda libertad y todo derecho; que la emisión y propaganda de ideas se ha reemplazado con la perpetración de delitos, difundiendo el terror en vez del convencimiento. Con esta combinación sistemática de la delincuencia y la impunidad se viene consumando el asalto, y avanza por días, no una reforma evolutiva más o menos atinada, sino la desintegración asoladora de la estructura orgánica de la sociedad y de la del Estado.

Aplicar a tales violencias facciosas el trato que merecieron las prácticas legítimas de ciudadanía, es algo peor que la indefensión; no cabría colaborar con más eficacia al trastorno.

Desde 1909 alternan el disimulo y el desenfado; pero perdura el régimen antedicho, y tengo explicados repetidas veces los motivos para no compartir su responsabilidad.

Los veinte más recientes años de mi vida se emplearon en el conato, que se frustró, de que las existentes organizaciones políticas se convirtiesen en servidoras del bien público. Cuando la experiencia hubo mostrado no ser posible tal rehabilitación, proclamé mi convencimiento de que todas las energías nacionales que no sean revolucionarias, necesitaban agruparse para vigorizar el Poder público, a fin de que, no sólo publicase, sino que implantase las reformas más esenciales y para mantener el orden, preparando el recibo de una verdadera normalidad política.

Se debían juntar todos los que pudieran contribuir en la acción expedita y firme, postergada y acallado el espíritu de parcialidad. El consejo quedó, como otras veces, desierto. Los fundamentos de él perduran, sin embargo, y el suceso los abona; pero aquella determinación se va haciendo, por tardía, inútil.

Habiendo sido tan largo y en todos sentidos tan costoso promulgar un presupuesto, el respiro conseguido, en vez de aprovecharse para las rezagadas providencias que la vida nacional anhela, se está consumiendo en intentos de banderías.

Atribuiré a contumacia, como interpretación la más benigna, el hecho de invitarme para que me asocie a lo mismo que la experiencia de años y decenios mostró, que es, por lo menos, equivocado. El único empeño que merezca desvelo, y aun sacrificio, mientras restare alguna probabilidad de provecho público, sería el antedicho apañamiento abnegado y defensivo; y cabalmente es lo que se viene esquivando. Sólo así las obras, por tanto tiempo frustradas o no intentadas siquiera, podría excusar palabras, que resultan vanas y han de parecerse a quien quiera que conserve la memoria.

Tengo acreditado de antiguo que sé apreciar conductas cuya responsabilidad no puedo admitir, sin atravesar dificultades inmotivadas. Las circunstancias presentes todavía me recomiendan que se eviten frías hostilidades. Mi reserva tan sólo significa el convencimiento que de esto tengo; estoy no más lejos ni más cerca de las obligaciones patrióticas que en otro instante cualquiera de mi vida. No dependen de mi voluntad que acontezca juntamente los esfuerzos que debieran ya estar mancomunados. Los males no habrían llegado al punto en que los vemos si sus víctimas no prefirieran soportar las causas a eliminarlas, como pudieron y pueden a toda hora.

Numerosos conciudadanos que opinan como yo tienen hechas campañas políticas ejemplares, alentadas, mercedífimas. La causa que servimos es tal, que prevalecerá finalmente aunque todos la abandonásemos. Cada uno, según sus medios, graduará por su conciencia y su civismo la energía que haya de desplegar en el trance actual. Seguiré yo procurando que en la patriótica ofrenda mi escote quede colmado y no cercenado.»

DE SOCIEDAD

El duque de Peñaranda y la marquesa de Villaviciosa

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen de Saavedra y del Collado, marquesa de Villaviciosa, hija de los marqueses de Viana, para D. Hernando Stuart Frit, duque de Peñaranda, conde de Montijo, marqués de Valderrábanos.

La marquesa de Villaviciosa es una de las bellezas más indiguitables de la aristocracia española, simpatísimas y de un talento natural grande, por lo que ha de dar a la casa de Montijo todo el esplendor que tuvo hasta la muerte de la emperatriz Eugenia.

Son hermanos de la novia la condesa de Torrehermosa y el marqués de la Coquilla, y del novio el duque de Alba y la duquesa de de Santofía.

La boda se celebrará en breve.

Fallecimiento del Sr. Xifré

En París ha fallecido D. José Xifré Hamel, persona muy conocida en la sociedad madrileña.

Estaba casado con doña María Chacón y Silva, marquesa de Josad y condesa de Campo Alegre, de la casa de Santa Cruz, de cuyo matrimonio tuvo tres hijas: doña María, viuda del conde de Fontanar; doña Carmen y doña Mercedes.

Hermanos políticos son el conde de Aybar y de Villamarciel y los señores de Bornous.

Viajeros

Se encuentra en Madrid el joven e ilustrado abogado argentino doctor Luis A. Romero, uno de los jóvenes de más alta alcurnia de la sociedad bonaerense, que durante el gobierno de D. Roque Sáenz Peña desempeñó importantes cargos políticos.

—Después de pasar el verano en sus fincas de Pozuelo y La Granja, ha regresado a Madrid, con su bella y distinguida esposa, nuestro querido amigo D. Rafael Heredia, director de la Escuela Práctica de Comercio y ex diputado provincial.

BRUMBEL

PREPARATIVOS DE VIAJE

Mata a su novia y su padre

Ferrol, 5.—En una aldea cercana a Puentedeume ha ocurrido un trágico suceso.

Un labrador que iba a embarcar para América pretendió, al despedirse de su novia, abusar violentamente de la muchacha.

Esta se resistió, y a los gritos acudió su padre. El novio, desesperado, sacó un revólver, matando a los dos.

DE PORTUGAL

La huelga de ferroviarios del Sur

Lisboa, 4 (por correo).—Se han dado órdenes a la Policía de Seguridad del Estado para proceder a la detención del Comité que dirige la huelga de los ferroviarios del Sur y Suroeste de Portugal.

En esa línea y con personal militar se restablecerá parte del servicio de viajeros y todo el de mercancías, desde mañana martes.

Registros domiciliarios

Lisboa, 4 (por correo).—A consecuencia de haber circulado rumores de preparación de movimientos sospechosos, la Policía y la Guardia republicana practicaron minuciosos registros en los barrios de Ajuda y Aro do Cego.

Las pesquisas resultaron infructuosas.

La ocupación de Uazan

El sultán solicita a los franceses

Casablanca, 5.—El general Poeymirau ha telegrafiado desde Uazan al general Lyautey que la ocupación de aquella ciudad constituye un éxito completo, por la significación de las tribus que hasta la fecha han hecho acto de sumisión y expresado su adhesión respetuosa al Gobierno de la República.

El sultán ha enviado un mensaje al general Poeymirau, en el que le testimonia su satisfacción por el brillante éxito obtenido en las operaciones.

El comandante Colombat, perteneciente a la columna del general Poeymirau, ha infligido un rudo castigo a varios grupos de montañeses recalcitrantes, persiguiendo a las tribus dispersas sin descanso.

Conflictos sociales en el Extranjero

Los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos de Amsterdam

Amsterdam, 5.—Los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos de esta Central y de la estafeta de la Bolsa se han declarado en huelga esta tarde, abandonando inmediatamente el trabajo 200 oficiales y empleados.

El paro tiene por objeto protestar contra la demora en serles concedido el aumento que, con motivo de la carestía de la vida, tienen hace tiempo solicitado.

La huelga minera se extiende a Mons

Mons, 5.—La huelga minera se extiende con rapidez.

Sin embargo, hasta ahora no se ha producido ninguna alteración del orden.

Los socialistas y la Tercera Internacional

La votación en el Congreso de Berlín

Berlín, 5.—«La Gaceta de Voss» anuncia que la votación consultiva sobre la cuestión de la adhesión a la Tercera Internacional de Moscú ha dado los siguientes resultados entre los independientes: 15.500 votos se han emitido en favor, y 13.600 en contra de la aceptación de las 21 condiciones bolcheviques.

La participación en el escrutinio ha sido muy débil en el conjunto del gran Berlín. En algunos barrios ha alcanzado un 25 por 100.

Violenta tempestad en el canal de la Mancha

Londres, 5.—A consecuencia de una violenta tempestad desencadenada sobre la Mancha, no se tienen noticias de tres vapores que debían haber llegado ayer al puerto del canal de Bristol.

El Congreso Postal

Trabajos de las Comisiones

Ayer, a las nueve y media de la mañana, se reunió la primera Comisión, que es la que entiende en el examen de las proposiciones relativas al Convenio principal.

Por la tarde se reunió la segunda para estudiar las proposiciones relativas al acuerdo para el cambio de «Cartas» y cajas con valores declarados y «Convenios referentes al cambio de paquetes postales y libretas de identidad».

La tercera Comisión que entiende en las proposiciones relativas al cambio de «Giros» y «Suscripciones a periódicos» se reunirá probablemente hoy.

Los trabajos de esta Comisión tienen gran importancia para España, puesto que siguiendo nuestro correo la marcha progresiva de los años últimos, el Giro será ampliado a todos los países que quieran mantener con nosotros ese régimen de reciprocidad.

La cuarta Comisión entenderá en las proposiciones sobre «Cheques postales», y la quinta en la redacción de los Convenios, conforme a los principios y acuerdos de las anteriores Comisiones.

Résgo delcado

Los dieciséis delegados extranjeros del actual Congreso Postal, que asistieron también al pasado de Roma, han tenido la delicadeza de dedicar un recuerdo al difunto jefe del Cuerpo de Correos D. Carlos Flórez, que asistió con ellos a varios Congresos.

Los delegados de Austria y Brasil, acompañados del delegado español Sr. Camecho, han depositado una corona de flores en la tumba del Sr. Flórez.

Visita a Palacio

Los presidentes de las cinco Comisiones de que se compone el Congreso Postal, acompañados del director general de Correos, señor conde de Colomblí, y de M. Decoppet, estuvieron en Palacio ayer mañana para dar gracias al rey por haberse dignado presidir la sesión de inauguración del referido Congreso, y además para hacerle entrega de un lujoso álbum, que contiene diversas colecciones de vales respuesta (que en el servicio internacional equivale a sello para la contestación de casi todos los países de la Unión), una fotografía del monumento que en Berna se erigió a la Unión Postal Universal y una hermosa colección de sellos y tarjetas postales conmemorativas del llamado jubileo de la Unión, que se celebró el 25.º aniversario de su fundación.

Los pretendientes al trono de Hungría

Viena, 5.—Los periódicos magyares hablan de los pretendientes al trono de Hungría, y dicen que casi todos ellos son Habsburgos.

Además del ex rey Carlos, su hijo es un candidato importante, a pesar de su edad, puesto que goza del apoyo del archiduque Federico. El archiduque José está también muy dispuesto a suceder a su pariente. Parece, sin embargo, que los partidarios de Carlos son más numerosos. Friedrich, el ex presidente del Consejo, es sobre todo legitimista y partidario de Carlos, y prepara su regreso a Hungría. El castillo del conde de Esterazy, situado en Marcellia, está ya dispuesto para recibirle.

CONFLICTO EN PUERTA

El personal de alumbrado

Ayer, a mediodía, se reunió en la fábrica del gas todo el personal del alumbrado público, para protestar ante la Dirección de la conducta que observa el jefe de dicho servicio.

La Dirección les ofreció estudiar la demanda y resolver en justicia.

Pero, si se sigue el procedimiento oficial, nos tememos que se dé lugar a que estalle el conflicto.

La insurrección en Irlanda

Registros en Belfast

Londres, 5.—La tropa y la policía han practicado numerosos registros en Belfast y han detenido a 20 individuos, en cuyas casas se encontró armas.

Tren asaltado

Londres, 5.—Un tren postal, que hace el servicio entre Sligo y Dublin, ha sido atacado en Kiffree por una banda de individuos armados, que se apoderaron de toda la correspondencia oficial.

Una venganza

Londres, 5.—Un capitán que condenó en un tribunal de Belfast a un «sinuifera» ha sido atacado esta mañana por dos hombres, que le han golpeado violentamente en la cabeza. Su estado es bastante grave.

EN PARIS

Congreso Internacional de Cirugía

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

París, 5.—En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina se celebró ayer la primera sesión del XXIX Congreso internacional de Cirugía, bajo la presidencia del eminente cirujano M. Depage.

En el discurso pronunciado por éste se hizo especialísima mención del inmenso adelanto aportado a la ciencia por la tenaz y brillante labor llevada a cabo por los cirujanos franceses durante la guerra.

DESDE LONDRES

La huelga fracasada

La huelga de los mineros de carbón, que viene amenazando la vida inglesa como espada de Damocles desde hace ya más de un mes, ha fracasado. Ha fracasado antes de nacer, pues no está todavía planteada. Pero es evidente para todo espectador que los mineros no se sienten con el valor suficiente para plantear la lucha con ánimo de vencer. Y como no «quieren» vencer, serán vencidos.

Hay dos aspectos en esta derrota antes de la batalla. Uno es el que presenta la estrategia del Gobierno; otro es el que sugiere esta curiosa abulia de que parecen súbitamente enfermos los jefes mineros. Ambos merecen comentario.

La estrategia gubernamental ha estado dirigida por Mr. Lloyd George y Sir Robert Horne, su ministro del Comercio. Sea dicho de paso, Sir Robert Horne es escocés, como Smillie, el presidente de los mineros, y mister Lloyd George es galés, como Hodges, el secretario minero; se da, pues, el caso frecuente en Inglaterra de que, por ambos lados, galéses y escoceses dirigen los destinos de la nación. Pero veamos hasta qué punto los dirigen. Tanto Mr. Lloyd George como Sir Robert Horne son hábiles leguleyos, colegas de profesión y duchos en diplomacia y en psicología. Desde el primer momento, la actitud del Gobierno fue de firmeza (procedente de la admirable fortaleza del primer ministro), aliada con suavidad y con buen humor (que suministraba el escocés). Cada una de estas cualidades iba encaminada a enfrentar una de las dos demandas obreras. La primera oponía una valla infranqueable a la demanda de rebaja en el precio del carbón. La segunda lucía como señuelo ante la demanda de aumento de salario. Ante la primera, el Gobierno se alzaba con dignidad ofendida. ¿Cómo? ¿Usurpar la prerrogativa parlamentaria de fijar el precio de las mercancías? Con tanta firmeza y aplomo se erguía el primer ministro sobre su pedestal de gobernante que los mineros se olvidaron de preguntar desde cuándo ha sido privilegio de la Cámara el fijar el precio del carbón. Y así, fascinados, cedieron lo más fuerte de su posición, abandonando la demanda de rebaja en el precio de consumo para conseguir el aumento de jornal.

Esto es precisamente lo que se proponía el Gobierno. Porque la insistencia obrera en pedir se rebajase el precio del carbón al consumidor debía por primera vez a la huelga una bandera, que podía hacerse popular.

Es curioso que, pese a lo que suponían los directores del movimiento, la opinión pública no hiciera justicia a la actitud obrera y permaneciese más bien hostil ante los inconvenientes de una huelga que favoreciera ante sus fines. Pero el Gobierno, con previsión, pensó que no convenía dar tiempo a que se popularizase este medio indirecto de influir sobre la opinión pública, y por eso dirigió sus tiros desde el primer momento a este lado de la posición.

Esto conseguido, Mr. Lloyd George confió el resto de las negociaciones a su suave amigo Sir Robert Horne, el cual, a fuerza de amabilidad y diplomacia, fué haciendo bajar lentamente y por bien graduada pendiente a los jefes mineros del alto torcón en el que se habían encaramado. Para conseguir su objeto, Sir Robert Horne presentó a los mineros una contraproposición. Ellos pedían más jornal, como compensación a la carestía de la vida; Sir Robert Horne les prometió más jornal si se comprometían a producir más carbón. No es tiempo para reproducir todas las fases de la discusión. Baste observar que el Gobierno consiguió meter en discusión una idea nueva que complicase las cosas y embrollase el asunto. Y ahora ya nadie sabe lo que quiere, y todo está confuso y la huelga ha dejado de ser la formidable amenaza de primer plano que hasta hace unas semanas constituía.

¿Cómo se explica esta derrota de los jefes mineros? Hay socialistas, poco caritativos, que la achacan sencillamente a insuficiencia mental de Mr. Smillie, Mr. Hodges y el famoso Herbert Smith, ídolo de la minería del Yorkshire. No deja de haber un fondo de verdad en esta opinión. La honradez, la sinceridad y el sentimiento de fraternidad obrera de Smillie no son para discutirlos. Recuerda mucho a Pablo Iglesias en su riqueza de cualidades del corazón. Es, además, ferviente luchador. Pero no cabe dudar de que su desarrollo mental está muy por bajo del de sus adversarios. Hasta del mismo Hodges cabe decir lo mismo. Con ser el más educado de los jefes obreros y con poseer un instrumento dialéctico y de expresión muy superior al que suele verse entre obreristas irlandeses, Hodges no es de talla para habérselas con el suave procurador de Escocia, y menos con el astuto procurador de Gales. En cuanto a Herbert Smith, gran corazón, gran cráneo, que le rebosa del hongo, pero poco cerebro, es un mero figurón sin importancia alguna.

Ello no obstante, hay razones más hondas para explicar el fracaso de esta huelga. En primer lugar, estaba mal planteada. Partía de una base falsa, que es la de suponer que la masa minera tiene opiniones concretas sobre la economía nacional. La masa minera no siente interés alguno más que por los resultados que directamente la conciernen. Una huelga por un aumento de jornal es comprensible para el minero. Una huelga sobre la disminución de los precios, no lo es. Esto es sensible, pero es cierto. Smillie y Hodges plantearon la huelga mixta, bajo el imperio de una mezcla de influencias: la que venía de la masa de sus secuaces, que quería mero aumento de jornal, y la que recibían del ambiente de economistas cultos con simpatías obreras, que deseaba un programa de altura. De este modo la huelga venía a ser un ser anfibio, ave de corral, que nada y vuela y anda y todo lo hace mal; ni carne ni pescado ni fu ni fa.

Esta es la tragedia de los jefes del obrerismo inglés. Forzados por su situación a ver las cosas con cierta altura, no quieren confesarse a sí mismos que el obrero en su inmensa mayoría está inspirado en principios tan empíricos y utilitarios como el capitalista. Su sentido común les acusa bien claramente el hecho. Su orgullo intelectual se niega. Cogidos entre estas dos corrientes, estos directores dirigidos avanzan con rumbo indeciso e inseguro. Si en su camino encuentran a hombres de la habilidad maniobrero de Mr. Lloyd George, el resultado está descontado. Los obreros son vencidos.

Peró obreros a quienes no inspira un ideal, ¿merecen vencer?

SALVADOR DE MADARIAGA

CONCEJALES A LA GRENA

Bronca en un Ayuntamiento

Tarragona, 5.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se verificó segunda votación para elegir alcalde, y fué designado, con los votos en contra de los concejales izquierdistas, D. Andrés Segura. Inmediatamente dimisieron los puestos que tenían en la Comisión de Abastecimientos todos los concejales de la izquierda, por considerar que les falta el apoyo oficial necesario para desarrollar su trabajo.

Durante la sesión, el concejal conservador D. Jaime Nadal insultó al concejal republicano D. Sebastián Madoe, y el alcalde levantó entonces la sesión; pero después llegaron a las manos ambos concejales y se propinaron algunos estacazos.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Nuestro buen padre Estremera da un dictamen de primera

Ya sabemos por qué llueve y llueve tan copiosamente. No se lo decimos al lector porque nuestro reverendísimo y admirable colaborador don Cecilio Estremera—el padre Estremera se llama Cecilio—lo fundamenta en varios principios físicos en los que se barajan cifras, siempre enrevesadas, y que convida demasiado a la meditación.

Se creyó en un principio que la copiosa lluvia y el descenso de la temperatura obedecía exclusivamente a la «frescura» con que se había resuelto el problema político. Mientras las acciones de ferrocarriles subían, era bien natural que bajara el termómetro. Pero no ha sido eso principalmente el motivo de este cambio brusco que hemos notado en la actual otoñada. El motivo se basa en ciertas depresiones, que se inician por el Cantábrico y terminarán en el Mediterráneo.

El padre Estremera nos asegura que tendremos vacilaciones y chapoteos con intermitencia hasta el día 10. Luego volverá un tiempo espléndido, magnífico, con sol y sin nubes. Y este cambio durará hasta los últimos días del mes, en cuya fecha volverán de nuevo las lluvias.

De forma que, para el rezagado que todavía no preparó sus ropas de invierno, para el que las tiene en depósito o en la imaginación, ya sabe a qué carta quedarse.

El padre Estremera asegura que en Octubre se podrá ir a cuerpo todavía y hasta lucir algunas tardes el sombrero de paja, que tantos y tan tristes poemas despierta en estos primeros días del otoño.

PANORAMA DE MADRID

EL INCIDENTE CALLEJERO

Nada apasiona tanto al público madrileño como el incidente callejero.

En el conglomerado de nuestra población ambulante entra en gran oleación la curiosidad y el arte de matar el tiempo. Un grito trágico, una actitud amenazadora, la detonante bofetada o el clásico: «¡A asé!», son el más poderoso estímulo para avanzar velosamente a todos los riandantes de veinte metros a la redonda.

Todos ignoran la causa de la inesperada concentración; unos a otros se preguntan ansiosos qué pasó... qué ocurrió... ¿quién gritó...?

Si el accidente es del género pasivo o centrípeto, a saber: crimen o desgracia casual, el público se ceba en torno de la víctima con tal premura y fe, como si se tratara de remediar con un acto de presencia su trágico destino.

Si el caso es del género centrífugo; ladrón a perseguir o criminal que escapa, la prestación pública toma aspecto de aladi bullidor, y por calles y plazas corren con encaramamiento de sabuesos perseguidores infelices señores, incapaces de llegar a tiempo a la oficina.

Nuestro público madrileño, impresionable, nervioso, sensible, acude ávido a cuanto reclama su atención, y es tal la vibración de su curiosidad despierta y viva, que suele poner en ella más pasión que conocimiento. Nadie sabe en esos casos lo que ocurre, ni quién es el perseguido; todos corren al azar, y en un caso reciente pudo un ladroncuelo audaz explotar este impulso ciego de sus perseguidores, doblando rápido una esquina y esperando en un portal el paso de sus perseguidores, a cuya columna, engrosada enormemente, unióse, gritando con igual encaramamiento, el coro general: «¡A asé!... ¡A asé!»

UN CURIOSO

LA VENTA DE «LA VERONICA»

El cardenal y el ministro la aprobaron

Toledo, 5.—Por orden del ministro de la Gobernación, el gobernador civil se informó detenidamente de cuanto se relaciona con la venta del cuadro del Greco «La Verónica», que se conservaba en el convento de Santo Domingo el Antiguo.

El vicario capitular afirma que el cuadro se vendió a fines de Septiembre último, previo expediente instruido por la Junta Diocesana.

Este expediente quedó resuelto a fines de 1912, durante el pontificado del cardenal Aguirre, quien, después de conseguir la necesaria autorización de Roma, ofreció el cuadro al ministro de Instrucción pública, por si el Estado quería adquirirlo.

El ministro contestó que, como el Estado no estaba en condiciones de comprar «La Verónica», la Comunidad podía enajenarlo libremente.

A fines de Agosto autorizó la venta el gobernador eclesiástico.

En el oficio que el vicario capitular ha enviado al gobernador no se dice en qué cantidad fué vendido el cuadro ni quién es su comprador. Tampoco se habla de la reciente venta de otras obras artísticas que pertenecían al mismo convento.

Por informes particulares se sabe que quien adquirió el cuadro fué el antioyano madrileño D. Evaristo Sanz.

El general Wrangel envía cebada a Francia

Marsella, 5.—Ha llegado a este puerto el vapor «Constantine», procedente de Sebastopol, conduciendo a su bordo un cargamento de 4.500 toneladas de cebada, enviado por el Gobierno del general Wrangel a Francia.

Esperábase dentro de pocos días nuevas expediciones de la misma procedencia con destino al Gobierno francés.

El trigo y la harina

Temores de desórdenes en Béjar

Salamanca, 5.—Una numerosa Comisión de Béjar, compuesta por el alcalde, concejales y obreros, acompañada del diputado señor Villalobos, ha visitado al gobernador para exponerle la situación por que atraviesa aquella población.

Los comisionados marcharán a Madrid para conferenciar con los ministros de la Gobernación y Fomento, a quienes expondrán los temores que existen de que se promuevan alteraciones de orden público a causa del probable encarecimiento del pan por el alza inusitada del precio del trigo, que en la actualidad se cotiza en esta provincia a más de 85 pesetas los 100 kilos.

Préstamo de harina

Pamplona, 5.—Los fabricantes de harina de Pamplona se han comprometido a facilitar las harinas necesarias para la fabricación del pan hasta que se reciba autorización de la superioridad con objeto de proceder a la incautación del trigo preciso para el consumo de la ciudad.

Estas cesiones se hacen a título de devoción.

En Bilbao se aumenta en quince céntimos el precio del pan

Bilbao, 5.—Esta tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias en el gobierno civil. Asistieron a la reunión el gobernador, el delegado de Hacienda, el secretario de la Cámara de Comercio, el secretario de la Panificadora obrera y el inspector de Abastecimientos.

El inspector Sr. Arellano dió lectura de su informe, en el cual propone, en síntesis, que el precio del kilo de pan se eleva en 15 céntimos.

Entre los reunidos se hallaba también el presidente del gremio de panaderos, el cual manifestó que, en vista del acuerdo que acaba de adoptarse, sería retirado el oficio comunicando que se suspendería la fabricación de pan en un plazo de cinco días.

El acuerdo adoptado por la Junta de Subsistencias causará, seguramente, pésimo efecto en la opinión, pues ya era conocido por el público el ya antiguo propósito de los fabricantes de pan de elevar considerablemente su precio.

CONGRESO POSTAL



—Y todas esas banderas, ¿qué significan?...
—Muy sencillo. Son las de los países a donde no llegan las cartas.

LA CONFERENCIA FINANCIERA DE BRUSELAS

EXAMEN DE CONCIENCIA

¿La historia se repite? Es posible. Hace tres meses llegáramos a Bruselas. Halláramos entonces reunidos los representantes diplomáticos de la «Entente», que días después habían de trasladarse a Spa. Reunión en el viejo Palais des Academies; el diálogo no fué posible, más a causa de la desorientación que por discrepancias.

Lloyd George, hombre casero, reunió a los plenipotenciarios en una habitación del Palace Hotel; allí fueron los cabildos; en «pequeño comité» deliberaron Millerand, Delacroix, Sforza y Lloyd George. Se prescindió de las reuniones plenarias ante el temor de que la desorientación, exteriorizada, diese al traste con la Conferencia. Así, Bruselas vió renacer camino de Spa a los ministros occidentales, que en sus maletas llevaban, más que un acuerdo, dudas e interrogantes.

En Spa debía de resolverse el problema de las reparaciones exigibles al «Reich»; no se pudo o no se quiso verificar. Y se pensó en Ginebra. Ahora es de nuevo Bruselas. ¿Repetirse lo acaecido en el mes de Julio? Esa de temer. Antes era la discrepancia en lo relativo a la participación alemana; fué, al fin y al cabo, un problema que, una vez las voluntades acordadas, podía entrar en vías de solución. Ahora, no; se trata de remediar total o parcialmente el desequilibrio económico y financiero que la guerra provocó; pero los desfogados financieros carecen de los elementos de juicio necesarios para realizar una labor útil y viable; ignoran hasta qué punto el acreedor (la «Entente») puede exigir del deudor (Alemania) el pago de una indemnización, no precisada. Este dato, elemento «sine qua non» de todo acuerdo, debió de ser facilitado por la convocada Conferencia de reparaciones de Ginebra, que no se reunió. ¿Qué puede hacerse en Bruselas? El tiempo contestará. Entretanto, oigamos algo de la sesión inaugurada.

Celebráronse las reuniones en la Cámara de los Diputados (Palais de la Nation). Ya ha llovido desde que los ex-combatientes invadieron tumultuosamente la sala de sesiones; ahora el aspecto es muy otro; tomán asiento en los escaños unos señores gravemente envejecidos; no sabemos si ese aspecto ceremonioso obedecerá a la transcendencia de la reunión; acaso ese gesto rígido se explique por la desorientación de los asistentes: son 150; representan a 30 Estados.

En la extrema izquierda toman asiento los delegados alemanes. Preside Gustavo Ador, con su cuello de pajarita, sus bigotes blancos, ropetos y semicorbatas. Este ginebrino correcto no desentona en aquel ambiente ginebrino de banqueros impasibles. Ador es un hombre europeo. Presidió primero la Cruz Roja internacional; después, cuando las maniobras del conserje Hoffmann, en Petrogrado, provocaron una honda y germanófila crisis en Suiza, Ador fué designado para sustituir a Hoffmann en el departamento de Relaciones Exteriores; en el año de 1910 fué elegido presidente de la Federación helvética. Ahora preside esta reunión frigorífica de banqueros rígidos. Ador habla en un francés húmedo y tembloroso.

Gustavo Ador no es un incrédulo; bien al contrario, extrema de tal modo su fe en la Sociedad de Naciones, que en ocasiones pensamos si esa insistencia encubre un escepticismo que pugna por exteriorizarse. True Ador a la Conferencia un criterio específicamente helvético; él no habla de vencedores y vencidos; alude genéricamente al mundo, quebrantado por cuatro años de lucha, y dice que ese malestar no desaparecerá en tanto al calor de la paz no se restaure una solidaridad necesaria. «Todos los beligerantes—decía Ador—tienen, lo mismo que los neutrales, el deber de unirse y ayudarse, a fin de evitar una ruina económica y financiera. Esta unión supone, ante todo, la integral ejecución de las obligaciones inscritas en los Tratados de paz, y una exacta comprensión de las posibilidades reconstituidoras de cada país; todos, sin excepción, deben contribuir mediante el trabajo a la restauración de la prosperidad general.»

He ahí una palabra generosa, pero contradictoria; no se puede ser integralista, partidario de la ejecución de los Tratados de paz, e invocar al propio tiempo la necesidad de una acción universal de cooperación; lo primero excluye lo segundo; Ador no se dio cuenta de la contradicción; esto debió pasar desapercibido a los delegados, que aplaudieron con entusiasmo aquellas paletadas alternativas de cal y arena del albañil ginebrino.

Luego habla Delacroix, más conciso y más brillante.

Mañana se iniciará el desfile, esto es, cada uno de los países representados exponerán su respectiva situación financiera; hablarán en primer término los países neutrales: Holanda, Suiza, Suecia, Noruega y Dinamarca.

Nota final. Ador, después del discurso de Delacroix, dirigió una advertencia a los delegados: en la Conferencia no se podía hablar más que de cuestiones financieras, y añadió que tampoco podrían abordarse problemas ya resueltos por los Tratados de paz. Sigue imperando el «integralismo». Después de este examen de conciencia, va a comenzar el desfile de las lacras financieras. Tememos que todo se reducirá a una exhibición lamentable. El tiempo dirá.

CAMILO BARCIA

Los Tribunales para niños

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado ayer una real orden autorizando el funcionamiento de los Tribunales para niños en Tarragona.

Cuentistas extranjeros

El Faraón

Egipto habla llegado a ser grande, en Menfis, con los faraones de la cuarta dinastía, cuatro mil años antes de la Era cristiana.

Tanto para transmitir su gloria a los siglos futuros, como para ocultar a todos los ojos su regío sepulcra, Cheops imaginó levantar en el desierto líbico, cerca de la esfinxe de Giseh, una pirámide inmensa, montaña humana digna de los dioses.

En la época a que nos referimos subió todo el Egipto tórridos oneros, y los fellahs murieron a millares en los inmensos llanos de Giseh.

El respondió: —Tengo bastantes esclavos para reemplazar a los muertos, y éstos los ofrezco al dios Ftaht.

En el día de Menfis. Y en vista de ello, los fellahs continuaron extenuándose, arrancando bloques de piedra en las canteras, llevándolos al desierto y subiéndolos sobre los ya colocados, edificando de este modo la tumba inmensa y gloriosa del Faraón.

Pero un día de cansancio y de desesperación creyeron que la muerte era preferible a aquella existencia miserable, y se sublevaron con la impetuosa furia de que ofrece ejemplo el Nilo cuando se desborda en los días de tempestad y de inundaciones.

Sin embargo, Cheops había ordenado hacer cerradas las puertas de las ciudades vecinas. Al mismo tiempo hizo que se concentraran las tropas de las provincias.

Luego agarró a que el hambre y la sed les obligaran a rendirse. Su espera fué corta.

En breve, los sublevados devoraron hasta las raíces de las hierbas que cubrían la llanura de Giseh, y fueron sobrecojidos de un inmenso espanto.

Y así continuaron hasta el anochecer, gimiendo. Entonces, varios soldados les abuyentaron a fatigados, y los desdichados huieron al desierto.

Al día siguiente, Cheops envió a los fellahs, que seguían reunidos en la llanura de Giseh, intendentes y guardias, y después viveres, en vista de que se morían de hambre.

Los infelices prorrumpieron en bendiciones, y acabaron al Faraón sabio y piadoso.

Pero cuando hubieron reanudado el trabajo, bajo el sol y el látigo de los guardias, el soberano hizo publicar su voluntad.

Ordenaba que diez mil de entre ellos, designados al azar, fueran decapitados en las orillas del Nilo, para que sirvieran de ejemplo a los otros, por medio de tan aterrador castigo.

Al oír orden tan bárbara, los fellahs llenaron el aire con sus lamentos. Pero antes de que pudieran intentar una resistencia, equiebra pasiva, los intendentes designaron con el dedo a los que debían morir, y los soldados, cargándoles de grillos, les arrastraron lejos de sus compañeros, a los que tendían, llorosos, sus manos suplicantes...

El Faraón quiso gozar de este espectáculo raro y cruel. Una hora antes de que anocheciera, cuando el sol declinaba hacia Occidente, avanzó hasta las puertas de Menfis. Acompañábale una multitud de sacerdotes, de escribas, de generales, de dignatarios, y varios esclavos nubios refrescaban el aire, alrededor de su rostro, agitando abanicos de palmas pintadas.

Allá abajo, el Nilo describía una línea ancha y sinuosa, hacia el Delta, entre los campos verdes. Altas palmeras se elevaban sobre las aguas fertilizantes del río. Y a cada lado, a lo lejos, las arenas del desierto rullaban, como si fuesen de plata fundida.

A la izquierda, las pirámides de Sagarrah destacaban sobre el horizonte sus sombras, recortadas y grises.

El Faraón abrazó con una leñta mirada el claro paisaje egipcio, desde las pirámides de Sagarrah hasta los desiertos arenosos por donde sale el sol.

Su faz morena, de trazos regulares y firmes, llena de orgullo, parecía petrificarse. Sin embargo, su alma gloriosa sáboresaba con deleite la alegría de vivir. Y entonces se fijaron sus ojos en los fellahs miserables que había sentenciado su justicia. Tendidos en las orillas del Nilo, atados de pies y manos, aguardaban la hora del suplicio, y sus gemidos llenaban el aire inmóvil, como el rumor del viento. Detrás de cada uno de ellos veíase a un soldado, la espada desnuda.

Hizo un gesto y levantó los brazos hieráticamente, señalando el sol que se ocultaba. Los aceros brillaron a lo largo de ambas orillas. Oyóse un ruido gordo y diez mil cabezas rodaron a la vez. La sangre surgió de cada tronco decapitado, y cayó al río, como del caño de una fuente. Diríase que el dios oculto entre las palmeras bebía ávidamente la sangre de los hombres...

La multitud gritó: —Gloria al Faraón! Gloria al Faraón! Constelado de oro y de piedras preciosas, brillante y soberbio, se erguía como un ídolo en aquel vasto matadero. Sus narices parecían aspirar el olor de la sangre. Dominaba a los vivos y a los muertos con su mirada fija y cruel. Su sombra parecía cortar el río.

Se agrandaba con el crepúsculo y se extendía poco a poco sobre la llanura, bajo el ardiente sol, cuyos rayos oblicuos y rojizos herían las arenas como flechas.

IVES LE FEVRE

Un arzobispo contra la Universidad

Santiago, 5.—El Boletín Eclesiástico de esta archidiócesis ha publicado un extraordinario prohibiendo la lectura del discurso pronunciado por el catedrático de esta Universidad Sr. Novoa y Santos en el acto de la apertura del curso.

Para tratar de esto se ha reunido el claustro de profesores.

¿HUBO TESTAMENTO?

Ante el Juzgado de guardia ha presentado una curiosa denuncia don F. F. P., a quien acompañaba el abogado D. Cecilio P. Ibáñez de Garayo. Ambos expusieron que a la madre del primero se le había negado la entrada en casa de su hija, la que había contraído matrimonio sin artículo mortis con don J. P., dueño de una tienda de ultramarinos que vivía en la misma casa donde tenía el establecimiento.

Añadió el compareciente que los que habían negado la entrada a su madre eran el dependiente y dos criadas del finado don J. P., al que pensaban heredar por haber manifestado el comerciante hace algún tiempo que si el dependiente se casaba con la más joven de las criadas, hija de la otra, les declaraba herederos.

Hizo testamento en este sentido el tendero? Las criadas y el dependiente así lo creen y afirman, y a fin de asegurar su derecho impidieron a todo trance que la recién casada, hermana del denunciante, se pudiera entrevistar con su madre ni con su hermano.

Esta es la denuncia, que puede dar origen a un curioso pleito.

OTRO SINDICATO

Autores, traductores y dibujantes

Anoche se celebró la primera asamblea de los autores, traductores y dibujantes, convocada por el Sindicato de profesiones liberales.

Antes de la junta habían enviado su adhesión numerosos escritores y artistas: Valle Inclán, Benavente, Juan Ramón Jiménez, Méndez Pidal, González Blanco, Marco, Vivanco, Pellicer, etc., muchos de los cuales asistieron a la sesión.

En ella, y después de extensa exposición de diversos puntos de vista, se tomaron los siguientes acuerdos: Primero: Dirigirse al Gobierno en demanda de que se adopten medidas para abaratar el precio del papel, indicándole procedimientos y señalándole las causas de la constante subida. Segundo: Nombrar unas comisiones de los grupos de autores, dibujantes y traductores para que pongan a la junta general las tarifas que se han de presentar a los editores.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión.

Asesinato de un propagandista agrario

Coruña, 5.—En un monte cercano a las murallas de Teijeiro ha sido hallado el cadáver del joven de veinticinco años Benito Vázquez, conocido propagandista agrario y presidente de la Sociedad de campesinos del concejo de Curtis.

La víctima presentaba varias heridas producidas por disparos de escopetas con que iban armados los criminales que cometieron la agresión.

Como el finado gozaba de generales simpatías, excepto entre los caciques, a quienes producía extraordinario disgusto su activa propaganda por la emancipación de los campesinos, se abre paso la sospecha de que pudiera haber sido víctima de una venganza de sus enemigos políticos.

Cerca del cadáver se encontraron dos cartuchos de escopetas descargados y una baqueta. Presentaba el cadáver una herida en la cara, otra en el pecho, otra en la mano derecha y además varias heridas contusas en la cabeza, hechas al parecer con la culata de una escopeta.

Líricos modernos Tengo una lira

Soy poeta; lo sé; me lo ha contado un eco no escuchado, voz que fingió quisit la mente inquieta. Reid de mi locura, lo tolero; mas, pese al mundo entero, traigo el soplo de Dios y soy poeta.

En la callada noche, cuando a solas en tormentosas olas mi alma genial la inspiración recibe, al fulgor de una luz que me deslumbra, lo que será se alumbra, fulgo lo que es y lo que fué revive.

Modular en la noche sé el acento que el apacible viento deja en la copa del ciprés sombrío, la monótona al par que triste nota que, en su cantaría ignota, lleva en sus onidas murmurando el río.

Toma a mi voz, que el universo mueve, la sombra su relieve, la luz el esplendor que la rodea y adquieren a su mágico conjuro fijeza lo inseguro, la palabra vigor, forma la idea.

Yo tengo los acordes misteriosos, los ecos rumberos, la inspiración y el arte que reñema; tengo el estro, la nota, la armonía, la vaga melodía que en la lira del vate canta y gima.

Bardo celta me dió su corona la Armórica bretona que al triunfador con muérdago señala, y, alzando su segur, áurea y divina, robárame a la encina sus hojas para mí la virgen gala.

En la ágora ateniense, allá en las piedras del Loocorió, cantara los destinos de aquel pueblo de ninjas y silvanos, de dioses casi humanos, que tuvo hombres al par casi divinos.

Junto al carro del César implacable, llevando miserable férreo collar o pámpanos y vides, cantara a la legión domadora o a la ciudad señora, justiciera en la paz, fuerte en las lides.

Juglar o trovador, junto al rastrillo, buscara del caudillo la protección y el lauro ilsonjero, y al pie de la enredada celosía, quizá morir sabría con la fe y el valor del caballero.

Y, henchido de entusiasmo, con la frente llena de fuego herviente, con el ansia sublime del poeta, en Maguncia el Progreso cantaría, en Fes la tiranía, la fe en Lebrán, la Libertad en Creta.

ANTONIO ZOZAYA

LA LIBERTAD y los niños de Riotinto

La idea de nuestro suscriptor D. Joaquín Sánchez, que amplió la propuesta de las Compañías de Luis de Tapia, ha tenido una entusiasta acogida por parte del público que favorece siempre a LA LIBERTAD.

En el día de ayer hemos recibido el ofrecimiento de encargarse de uno de los hijos de los mineros de Riotinto de los señores siguientes:

D. Edelmiro Sánchez Cardillo, Salitre, 43, segundo, letra D.—Don Pedro Lavín Cobos, General Lacy, 19, bajo, vaquería.—D. Juan Ramos Mora, Luis Misón, 2 (Bellas Vistas). D. Braulio de las Barreras, Serrano, 7, tercero derecha, interior.—D. Antonio del Puerto y López, Santa Brígida, 7, principal, número 4.—Doña Luisa Morcillo Romero, Alonso Cano, 20, patio, 14.—D. Daniel Notario Vallejo, Toledo, 59, primero, interior.—Don Ricardo López Vicente, Cardenosa, 40 (Puentecillo).—D. Antonio Esteras Pérez, Rodón, 6, bajo, 5.—D. Juan Sánchez Díez, Amparo, 31, cuarto, núm. 1.—D. Modesto Calle Ollera, Pasco de la Dirección, 25, bajo, letra B.—D. Juan Toledano Lechiguero, Ancora, 8, antiguo, piso tercero.—D. Casimiro Corrales Córdova, Flor Baja, 18 y 20, tienda.—D. Antonio Carrasco Domier, Fernando Católico, 14.—Doña Julia Monés, Sagasta, 6, tercero izquierda.—D. Juan Antonio Parra, plaza Santa Ana, 17, tercero, núm. 1.—Don Andrés Hipola, Delicias, 29, entresuelo izquierda.—D. Marcial Herrera, Fomento, 23, bajo.—D. Andrés Coello Las Heras, Santa Isabel, 50, principal, interior, 2.—D. Santiago López Casales, Alonso Cano (provisional), bajo, cetrajería.—D. Epifanio García García, Conde Duque, 17, tercero, interior, 3.—Doña Victoriana Tesorero Regidor, Peñón, 28, tercero, núm. 6.—D. Florentino Frutos Hernández, Ponzano, 43, duplicado, interior, entresuelo derecha.—D. Francisco Salóvera Arambilet, Juan de Ollas, 20, bajo.—Madame Antognini, Recoletos, 2, triplicado.—Doña Ascensión García Montero, Cardenal Cisneros, 32, principal.—D. Luis García Álvarez, pasco de las Delicias, 56, bajo.—D. Victorio Escribano Ródenas, Tribulete, 9, patio, 7.—D. Antonio Ruescas Fernández, Miguel Servet, 11, bajo.—Don Francisco Molera, Fuenerrral, 122, segundo derecha.

Hoy, durante todo el día, y mañana, hasta la una de la tarde, seguirá abierta la lista de inscripción en nuestras oficinas, Sacramento, 5.

La vida en Alemania

La disolución de los Cuerpos de Aviación y Artillería

Berlín, 5.—Con motivo de la disolución de las formaciones de Aviación y Artillería, el general von Seckt publica una orden del día, en la cual se lee:

«El mundo entero recuerda la técnica alemana cuando los primeros 420 transformaron en escombros las obras enemigas, y cuando

la artillería pesada bombardeó el campo atrinchado en París. La aviación y la artillería han prestado innumerables servicios y tenemos la esperanza de resucitarlos.»

Un Congreso de obreros de explotación Berlín, 5.—Hoy se celebrará en Berlín el primer Congreso de obreros de explotación.

En un artículo de fondo el «Vorwaerts» declara que este Congreso señala una nueva etapa en el movimiento obrero alemán y puede ser, si se evitan las discusiones, un precioso trabajo de preparación para el proletariado alemán.

La fortuna personal del ex kaiser París, 5.—Dicen de Basilea a «L'Information»:

Telegrafían de Berlín: El «Telegraaf», de Amsterdam, publica la noticia de que la fortuna personal del ex kaiser Guillermo II se ha fijado para los impuestos en un millón y medio de florines. El emperador ha pedido un plazo para liquidar sus contribuciones, pues dice que actualmente no ve claro en su balance.»

Se construye un aeroplano gigante Berlín, 5.—Se acaba de construir en Alemania un aeroplano gigante de aluminio, destinado a transportar 18 pasajeros.

Se espera poder establecer con este aparato el primer trasatlántico. Aunque tiene una gran extensión, es mucho más ligero que otros aparatos más pequeños.

La velocidad que puede desarrollar excede de 200 kilómetros por hora y podrá permanecer en el aire sin aterrizar de seis a ocho horas.

Se duda que la Comisión de control interaliada autorice este aeroplano; pero en caso de que así sea, los inventores y constructores tienen la intención de vender el aparato y la patente a una casa americana.

Dicen los periódicos Los periódicos anuncian que Polonia ha ocupado por sorpresa, y en violación del armisticio con Lituania, la ciudad de Oreny.

Los polacos han querido de este modo poner a la Delegación lituana ante un hecho consumado.

La situación en Zaragoza

Hacia la normalidad

Zaragoza, 5.—Los representantes de las Compañías eléctricas han admitido de nuevo a un gran número de obreros, los cuales sustituirán a un equipo militar.

También han reanudado hoy el trabajo los tipógrafos.

Para el sábado próximo está anunciado el cierre de los talleres de ebanistería. Con el fin de evitarlo, el gobernador no cesa de celebrar conferencias con ambos grupos, y las cuales parece van por buen camino.

Esta mañana ha tocado a su fin la huelga de faroleros, que, como se recordará, dió origen al estado excepcional por que atraviesa Zaragoza desde hace dos meses.

El arreglo consistió en la aceptación por parte de los contratistas de las bases sometidas a su estudio y en las que solicitaban los obreros un jornal de ocho pesetas diarias.

Queda todavía por solucionar el conflicto de las Compañías eléctricas reunidas.

Sobre este conflicto también se tienen buenas impresiones por saberse que el capitán general de la región está actuando con interés cerca de los Consejos de Administración de las referidas Compañías.

De la Rusia roja

El comunicado polaco

Varsovia, 5.—Comunicado oficial polaco del día 4.

La vanguardia del grupo Norte, persiguiendo al enemigo a lo largo de la calzada de Livo-Novo-Grondenk y Mire, atravesó ayer la línea del Niemen.

Después de violenta lucha en la línea de las antiguas fortificaciones bolchevistas, un destacamento posmanía, que está operando al Este de Batanovitch, llegó a Steswiz y Kleck.

El grupo de Polesia, después de reconectarse en la región de Logisys y Pinsk, llegó el día 2, después de dos días de empuñada lucha, y a pesar de las dificultades del terreno, a Salkolitz, Bastyn, Lumiec, Lacheva y David-Grogeit.

De esta suerte queda ocupada por nuestras fuerzas la línea del ferrocarril de Liva-Baranovitch-Lumiec-Sarny y Roene.

En las cercanías de Orano capturamos un tren blindado lituano, que, a pesar del armisticio, había estado bombardeando nuestras posiciones de Lula.

El comunicado del general Wrangel

Constantinopla, 5.—Un comunicado del general Wrangel dice que las tropas de la Rusia del Sur han emprendido el día 4 una gran ofensiva contra el frente bolchevista del mar de Azof.

Los wrangelistas se han apoderado de Presborskai, haciendo a los bolchevistas más de 4.000 prisioneros, cogiéndoles 12 cañones, 130 ametralladoras y un importante botín de guerra.

La paz ruso-finlandesa

París, 5.—Un telegrama oficial procedente de Dorpat anuncia que el día 1 quedó concertado el Tratado de paz ruso-finlandés.

Llegada de una Comisión

Varsovia, 5.—La Comisión de la Sociedad de las Naciones nombrada para resolver la diferencia polaco-lituana ha llegado el 2 de Octubre a Varsovia y ha entrado en relación con el Gobierno polaco. Después salió para Suvalskio.

Los enviados del general Wrangel

Constantinopla, 5.—El Sr. Maklakof, el general Vsevovsch y el Sr. Struve han regresado de Sebastopol, donde conferenciaron con el general Wrangel.

Los teatros

PRINCESA

«En mitad del corazón», por J. Andrés de la Prada y Gómez de Miguel

El eterno drama de Cain y Abel será siempre el más humano y el más interesante y terrible de los dramas. Así, se ha abusado frecuentemente de su reprise en el teatro, en todas las formas, medios y países. Nada, pues, que objetar a los Sres. De la Prada y de Miguel por haber puesto una vez más frente a los eternos hermanos. Pero sobre este fondo de la más vieja psicología era preciso tejer una comedia nueva. Y los señores Prada y Miguel han escogido para ello un medio y un paisaje que requerían una pintura vigorosa y original, inspirada en la observación de la realidad y en la poesía del ambiente.

Y he aquí lo que, a pesar de seguir de cerca los modelos teatrales más conocidos en el género, no han conseguido los Sres. Prada y de Miguel.

Ellos ponen la acción de su obra en un indeterminado pueblo castellano y entre campesinos y labradores que requerirían un poco más de color, de carácter y de verosimilitud. Porque, en verdad, aquellos catetos trágicos se producen y hablan un poco como si cada uno de ellos fuese el autor de la obra, o, por lo menos, estuviese perfectamente enterado de que representa un drama interesantísimo ante el bondadoso público.

Esto no quita que la obra tenga momentos de verdadera intensidad dramática que responden a la buena fama de los autores y dan lugar a los intérpretes a un verdadero lucimiento.

Morano hace una creación verdaderamente típica del protagonista, malgrado la elocuencia por demás literaria de algunas de sus frases.

La Srta. Villegas está muy bien caracterizada. Muy mona y graciosa en su papel epistólico la Srta. Morano (Ángeles), y muy discreta, guapa y expresiva, la Srta. López Lagar.

Muy bien, muy bien, el Sr. Lloréns en su ingratu papel.

El público, muy benévolo, aplaudió cortésmente e hizo salir a los autores al final de los actos segundo y tercero.

M. MACHADO

ES LA VA

«Casa de soltero», comedia de Adder Chambers, traducción de Pedro Aragón

Acaso sea algo exagerada la pintura que del carácter inglés se hace en la comedia de Chambers. Nuestro público no concibe la frialdad del protagonista en el final del primer acto ni la de las muchachas que se disputan, o, mejor dicho, que no se disputan, el cariño de aquél.

Aquí está el punto más débil de la obra. A los espectadores, y sobre todo a las espectadoras, no les cabe en la cabeza semejante pugilato de generosidad. ¿Renunciar al hombre querido? ¡Nunca! Y mucho menos con la tranquilidad que lo hacen estas simpáticas inglesas. Y bien lo demostraron las muchas señoras que asistían al estreno con sus murmullos significativos.

Por lo demás, la obra pasó. El primer acto fué bien recibido, por su originalidad. En el segundo, los aplausos fueron más unánimes y calurosos; el acto es de una gran delicadeza y emotividad. El tercero pesa más, y por lo absurdo de la situación, por muy inglesa que sea, no lo aceptó el público.

María Palou, encantadora, hizo gala de su exquisito temperamento artístico, dando a su difícil papel toda la expresión necesaria, manteniéndose siempre en situación, habilidad reservada a las buenas actrices.

Muy bien, pero muy bien, Aguirre en el vagabundo. Escuchó un aplauso unánime y justo en la escena del primer acto.

Muy mona y hecha una actriz la niña Enriqueta Illescas y ajustados los demás.

La obra, excelentemente ensayada y puesta en escena. Se ve la mano experta del gran Felipe Sassone.

GONGORA

«PESCADILLA», EMPRESARIO

¡Lo que dan los toros!

Bilbao, 5.—Hoy, a las seis de la tarde, se celebró en la oficina de la Plaza de toros de Vista Alegre la subasta de esta plaza para el año taurom de 1921.

Se han presentado diez concursantes, alguno de San Sebastián, Madrid y Salamanca, adjudicándose a D. José María Terán, el popularísimo Pescadilla, que el pasado año fué también empresario por 17.500 pesetas y este año próximo lo será por 40.000.

Pescadilla, que antes fué periodista y muchos años corresponsal de la Prensa de Madrid, va a abandonar su profesión, convencido de que su porvenir está en los negocios tauromos.

EN VISPERAS DE EJECUCION

¡YA VIENE EL VERDUGO!

Las Palmas, 6.—Se espera de un momento a otro la llegada del verdugo para ejecutar a los dos sentenciados por el horroroso crimen cometido en el lugar conocido por los pinos de Galdos.

Todos los periódicos dedican en lugar preferente sendos artículos, a fin de impedir por todos los medios que se levante el patíbulo en Las Palmas.

Hace más de cuarenta años que en Las Palmas no se había realizado ninguna ejecución. La última fué la del «Miquelón», en 1877.

Todas las colectividades y fuerzas vivas de la ciudad han dirigido telegramas al Gobierno pidiendo gracia para los reos.

DE BARCELONA

El gobernador y los carreros
Barcelona, 5.—Al recibir a los periodistas, manifestó el gobernador que desde ayer, a las cinco, había estado esperando a los obreros carreros, que no se habían presentado.

Una agresión
Esta mañana, a eso de las nueve y media, se hallaban apostados en la calle del Marqués del Duero, frente a la de Tamarit, unos cinco o seis obreros, los cuales hicieron más de treinta disparos sobre un camión automóvil que por allí pasaba y que iba conducido por Antonio Luis Puigdollad, empleado en la fábrica de Pedro Rivas Torrent, de Igualada.

Varios detenidos
Esta mañana fueron detenidos varios obreros vaqueros acusados de coacción, y puestos en libertad a las pocas horas, como se había hecho con los patronos.

Huelgas
En Tarrasa se ha declarado en huelga un millar de obreros de la fábrica de tejidos. En la fundición de bronce sita en la calle de Wad-Rais, 171, se han declarado en huelga los obreros.

Haciendo prosélitos
Cuando se dirigían al trabajo al taller de electricidad de la calle Canuda los obreros del mismo, les salieron al encuentro varios individuos, obligándoles a abandonar el trabajo.

La huelga de carreros
Continúa en aumento la huelga de carreros, que es casi general. Por la calle apenas se ve algún vehículo, dando a la población un aspecto de tristeza y falta de vida.

Sobre el decreto de disolución
Las grandes agrupaciones políticas constituidas para estudiar el momento político planteando por el decreto de disolución, entre ellas la Liga Regionalista y la Unión Monárquica, se han reunido para tomar acuerdos.

Los regionalistas piensan, a fin de reforzar su minoría, presentar candidatos por distritos que no los habían presentado en elecciones anteriores.

Los radicales no han tomado acuerdo alguno hasta conocer el criterio del Sr. Lerroux, que está ausente.

Los sindicalistas, por su parte, ya hicieron constar en el mitin del domingo que no presentarían candidato ninguno.

La Unión Monárquica piensa hacer una activa campaña, presentando candidatos en todos los distritos, sin exceptuar los de Gerona.

D. Alfonso Sala presentará su candidatura por Gerona, aunque también lo hará por Tarrasa, cuyo distrito viene representando en legislaturas anteriores.

LOS TRANVIAS

Firmada por numerosísimos vecinos de la barriada del Puente de Segovia, se ha elevado una instancia al director de los Tranvías, en la que se pide:

Que el servicio de tranvías en esta barriada, o sea el número 35, que parte de la plaza de la Constitución hasta la Puerta del Angel, es insuficiente, puesto que siempre circulan con el «completo», llevando exceso de viajeros hasta en los estribos, y muchas señoras tienen que hacer este recorrido a pie, por serles materialmente imposible subir en un coche de éstos, que llevan hasta 50 viajeros.

Y como se acerca la época de lluvias, en la que no es tan fácil, y especialmente para las mujeres, hacer este recorrido a pie, ruegan ordenar el aumento de servicio en este trayecto hasta las nueve de la noche, pudiendo disminuirse desde esta hora en adelante.

Al propio tiempo, ruegan ordenar que el último coche salga de la Plaza Mayor a la una y media de la noche, porque los vecinos hay muchos que tienen sus medios de vida en el teatro y terminan las funciones a la una o más tarde.

Mentidero taurino

Por la viuda de Mulla.—De viaje. Los toreros heridos.—Contratas.—En la Diputación provincial

Ya no es un beneficio lo que se intenta, sino una parodia de beneficio, que dice muy poco en favor de los organizadores de aquél, de los amigos del infortunado torero, de los protectores de la que fué su compañera.

Y dice muy poco en honor de ellos, porque con la misma razón que lucharon para organizarlo pudieron trabajar para aplazarlo, hasta que se encuentran en condiciones de darlo toda la solemnidad que el acto requiere.

Esto es lo humano, si se trata verdaderamente de socorrer a la viuda de su compañero. Porque el socorro suponemos que no es un honor única y exclusivamente algo externo, de festejo, sino algo más positivo, más eficaz, más práctico. Creemos que el festejo se organiza con objeto de recaudar unos miles de pesetas, y con el programa que se acaba de dar al público nos parece que no se consigue ese resultado.

Con Belmonte, Sánchez Mejías, Luis Freg, etcétera, se podía esperar un éxito en este y en otro tiempo; a las tres y media lo mismo que a las once de la mañana, porque Belmonte y Sánchez Mejías por sí solos se bastan para llevar gente a la plaza; pero sin ellos, sin sus nombres—y no vean ofensa en esto los modestos diestros que han ofrecido su concurso—, nos parece un imposible la «chazaña».

Tenemos todavía fresco en la memoria el resultado de la corrida del domingo. No hubo mucho más que media entrada, y nos parece un sarcasmo echar al vuelo las campañas hacer un esfuerzo inmenso para conseguir un resultado económico nulo.

El beneficio, en estas circunstancias, debe suspenderse, aplazarse hasta que Belmonte y Sánchez Mejías—o uno de los dos—se encuentren restablecidos. Lo deben de aplazar, y ellos, compañeros del infortunado muerto, sensibles a todas las desgracias, ayudar económicamente a la viuda, hasta que aquél pueda celebrarse como corresponde a sus organizadores y merece la memoria del torero muerto.

A Angeleta, que ya debe estar cerca de Méjico, han seguido Domingun y La Rosa. El lunes embarcaron ambos diestros en Vigo. Desde este puerto recibimos un telefonema de cada uno de los diestros enviando un saludo a la afición y a la Prensa.

El 15 de Noviembre embarcarán en Vigo con rumbo a Méjico Charlot, Llapisera y su Botones. Han sido contratados para torear ocho corridas en la plaza del Toreo.

En carta recibida del diestro Varellto, que aún continúa en la Clínica de Nuestra Señora de la Salud, en Sevilla, bajo la asistencia del reputado doctor Blanco, nos dice que rápidamente va curando de la cornada recibida en San Sebastián, no así de la otra cornada que le dió un toro de Nardín en Santander, por haber tenido esta herida enorme infección, habiéndole tenido que hacer el doctor Blanco una peligrosa operación.

Debido a esto, aún tardará unos veinte días en ser trasladado a su domicilio. Infinidad de amigos y aficionados diariamente lo visitan en la Clínica de la Salud, interesándose por la completa curación del valiente matador.

También se encuentran bastante mejor Sánchez Torres y Joseito Martín. El madrileño Antonio Sánchez se encuentra muy mejorado de la cornada que le inflirió un toro de Sarga el domingo pasado en la plaza de Zaragoza, y por esta causa ha perdido las corridas siguientes: 29 y 30 de Septiembre en Siles (único matador), y el 3 de Octubre en Bayona con Norberto Miguel, toros de Arribas; y comenzará a torear el 6, 8, 9 y 10 en Algeciras con Vaquerito, Olmos y Galillo de Zaira; el 16 en Guadalajara, 17 en Barcelona y el 24 en Madrid.

Julián Sáinz (Saleri), que lleva torreadas este año 55 corridas, tiene pendientes: el 10 de Octubre en Valencia, el 15 en Guadalajara, el 18 en Jaén y el 25 en Lisboa.

Los días 20 y 21 de Octubre matará en Arenas de San Pedro cuatro toros (cada tarde) de D. José María Ceballos los diestros José Carralafuente y José Calatayud.

La Diputación provincial organiza una corrida de toros en honor a los miembros del Congreso Postal.

En la próxima sesión se dará cuenta del dictamen proponiendo las nuevas condiciones de arriendo de la Plaza de Toros para su explotación, mientras se construya el nuevo circo taurino, proyectado en terrenos de las Ventas del Espíritu Santo.

REBILETE SINTOMAS

Las mujeres en la cátedra

Los centros oficiales docentes de Madrid han enviado, por encargo del marqués de Portago, al ministro de Instrucción pública, un estado de las mujeres que solicitaron matrícula en el curso de 1920 a 1921.

Comparados los datos con el año anterior, resulta que la cifra ha aumentado en más de un 25 por 100.

Las dificultades de la vida, la nueva fase en que se presenta, hacen a los padres pensar en que sus hijas, aun aquellas en que hoy por hoy pueden esperar un buen lugar en el mundo y una posición desahogada, tengan medio de ganarse el sustento por sí mismas, procurando a la par una cultura, que es el único medio liberalizador en esta vida.

Ayuntamiento

El empréstito de 90.000.000 para obras y mejoras en Madrid

El Ayuntamiento celebra hoy sesión extraordinaria para discutir el dictamen, bases y presupuesto extraordinario formulado por la Comisión de Hacienda, proponiendo la emisión de un empréstito de 90.000.000 de pesetas para ejecutar un plan de obras y mejoras urgentes en la población.

En el proyecto se proponen las siguientes obras y presupuesto:

- 1.º Regularización de vías públicas, pesetas 4.842.863.
2.º Obras de urbanización, 8.563.530 pesetas.
3.º Pavimentación de vías públicas, pesetas 6.211.644.
4.º Obras de saneamiento y salubridad, pesetas 12.589.000.
5.º Obras de enseñanza, de acción social y de asistencia pública, 13.944.663 pesetas.
6.º Ampliación de servicios de grandes obras municipales, 12.448.300 pesetas.
7.º Obras de embellecimiento, 1.400.000 pesetas.
8.º Intereses y amortización de las deudas municipales, 27.650.000 pesetas.
9.º Gastos imprevistos, 2.350.000 pesetas.

Al proyecto ha formulado voto particular el Sr. García Cortés, en nombre de los socialistas, que proponen:

- 1.º Higiene y salubridad, 15.900.000 pesetas.
2.º Abaratamiento de la vida, 23.950.000 pesetas.
3.º Enseñanza, 5.100.000 pesetas.
4.º Asistencia social, 3.270.000 pesetas.
5.º Beneficencia, 750.000 pesetas.
6.º Incendios, 650.000 pesetas.
7.º Edificios municipales, 2.925.000 pesetas.
8.º Pavimentación y urbanización, pesetas 7.190.000.

También han presentado enmiendas los señores Saornil, Noguera, Tato Amat, Silva, etcétera.

Unos proponen que no se apruebe nada; otros, que se modifique de esta o la otra manera; aquél entiende que lo más importante es la Enseñanza; éste, que lo esencial es el pavimento...

Todo esto nos parece muy bien; cuantos más contribuyan al estudio del proyecto, más depurado saldrá éste.

Se anuncian grandes oposiciones, combates sañudos. Esto no debe preocupar poco ni mucho al conde de Limpías. Los alcaldes más combatidos fueron los Sres. Abascal, Bosch y Aguilera, y, con efecto, son los únicos que han dejado obras en Madrid que harán eterna su memoria y el agradecimiento de los madrileños.

En nuestra opinión, el proyecto presentado por el alcalde es interesantísimo y sumamente beneficioso para el pueblo de Madrid, aunque tenga ligeros defectos, fácilmente subsanables.

Para nosotros lo único censurable en el proyecto es la falta de valor que supone. Madrid necesita ponerse a la altura de las capitales europeas, y para ello precisa el Ayuntamiento dinero. Pues bien; el conde de Limpías, hombre joven y emprendedor, debió tener un rasgo de gallardía y pedir un empréstito de 500 millones de pesetas.

Esa sería la solución del problema. Pero del lobo, un pelo, dice el refrán.

Nada más por hoy, pues nos proponemos dedicar varios artículos a estudiar detenidamente las reformas, y entonces será ocasión de puntualizar.

Y sentimos que haya quien trate, no de mejorar, sino de oponerse a la realización de un proyecto que tanto beneficia al pueblo, sin duda porque no sienten el cariño que debemos hacer a Madrid. Nosotros, antes que todo, somos madrileños.

VIDA SOCIETARIA

METALURGICOS.—Ayer se reunieron los maestros broncistas y fundidores en metal con una Comisión de obreros metalúrgicos, no llegando a un acuerdo debido a que los patronos ofrecen una suma para el trabajo cuando se les despidan y los obreros sostienen en que se les avise con seis días de anticipación, teniendo dos horas diarias para buscarlo, siendo éste el único obstáculo para no llegar a un acuerdo.

CARBONEROS.—El Comité del Sindicato de la Alimentación cita a junta general extraordinaria a todos los dependientes de carbonerías, socios y no socios, para tratar de las mejoras que se solicitan a los patronos de la referida sección. Se ruega a todos los dependientes que no falten a esta reunión. La junta se celebrará pasado mañana viernes, a las ocho de la noche, en el Círculo Socialista, Valencia, 5.

MOZOS DE MERCADOS.—La Sociedad La Segura pone en conocimiento de sus asociados que siendo imprescindible la unión con sus compañeros de trabajo, se convocó a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, a las nueve de la noche. Se hace saber, para conocimiento general, que en esta entidad pueden ingresar los dependientes y mozos de los mercados Mostenses y Cebada y también los mozos con punto fijo o llamados de cuerda, a los que se les encarece la puntual asistencia.

La reunión se celebrará en el Círculo Socialista de la Latina, Tintoreros, 3.

GRUPO SOCIALISTA DEL PUENTE DE SEGOVIA.—Se invita a los trabajadores de esta barriada, y especialmente a las compañeras, a la conferencia que la Comisión literaria celebrará hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, en nuestro domicilio social.

La fiesta nacional

CARAVACA.—Alcalareño II y Cuevas
Caravaca, 5.—Los toros de Jerónimo Frías, buenos.

Alcalareño II mató los cuatro toros superiormente, y con el capote y la muleta fué muy ovacionado.

Cuevas fué cogido por el primer toro, sacando una herida de pronóstico en un muslo.

UBEDA.—Saleri II y Emilio Méndez
Ubeda, 5.—Los toros de Arauz fueron difíciles.

Saleri II, valiente en dos y colosal en el quinto, en el que realizó una gran faena de muleta. Lo mató de una estocada. (Cortó las dos orejas.)

Emilio Méndez, valentísimo en sus tres toros. Con el capote, la muleta y el estoque, se expuso enormemente para sacar partido de sus enemigos. Fué ovacionado por su valor.

CERCEDILLA.—Martín Martín
Cercedilla, 5.—La primera de las cuatro novilladas organizadas por la Comisión de festejos de esta villa se ha celebrado hoy con gran animación, actuando Martín Martín, diestro contratado para los cuatro días. Se lidió ganado de D. Máximo Morales, que resultó superior.

Martín Martín consiguió un gran éxito toreando y con la muleta. En su primero, después de un pinchazo en todo lo alto, cobró una estocada superior que le valió ovación y música. En el segundo dió pases de pecho y molinetes y lo mató de una buena estocada, siéndole concedida la oreja.

UN HURACAN

San Sebastián, 5.—A primera hora de la madrugada se desencadenó un fuerte temporal de viento.

En el barrio de Loyola cayeron al suelo, por causa del viento, tres postes de los teléfonos municipales.

En las calles de Oquendo y Urbiete, y en el pazo del Arbol de Guernica, cayeron a tierra varios árboles. El ventarrón derribó en la plaza de Salamanca un gran letrero anunciador.

SUCESOS

Accidentes del trabajo
Carlos Cominalla, de veintiocho años, trabajaba en un taller de marmolista situado en el cementerio de San Isidro, y se produjo una herida de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

En la fábrica de galletas de la calle de Manuel Cortina, núm. 3, se causó heridas de importancia en la mano derecha el obrero Joaquín de la Torre Figueroa, de treinta y un años.

Sustracción de un collar
Don Berenguer Boscón de Fernández ha denunciado que del estudio que tiene establecido en la calle Mayor, número 91, su criada María Gutiérrez le sustrajo un collar de oro y perlas, que valora en 500 pesetas.

Por coger una garra
Pablo Vegas Sevilla, de veinte años, que vive en la calle de Regueros, se produjo varias lesiones al pasar con el tranvía que conducía por la calle de Serrano.

Una ráfaga de aire le arrebató la gorra, que cayó por uno de los lados de la plataforma delantera, y al intentar cogerla en el aire, hizo un movimiento rápido y se dió un golpe en la cabeza con la barra de la portezuela.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos calificaron su estado de pronóstico reservado.

Denuncia
En la Comisaría del distrito ha sido presentada por Manuel Garrido Díaz, de veinte años, domiciliado en la calle del Barquillo, número 9, una denuncia contra dos camareros compañeros suyos, llamados Arturo Herrero y Valentín Díez, que supone están en Soría, a los que acusa de haberle sustraído ropas por valor de 300 pesetas.

Cafía
Antonio López García, de catorce años, habitante en la calle de Galileo, número 14, se cayó en el puente de los Franceses del estribo del correo de Santander, en el que iba sin billete.

Sufrió heridas de pronóstico reservado en la mano derecha.

Muerte de un lesionado
En el Hospital Provincial ha fallecido, a consecuencia de fractura de la base del cráneo producida el 25 del pasado mes, el joven estudiante Luis Fernández, de dieciocho años, domiciliado en la calle de Serrano, núm. 72.

Cafía de una niña
En la calle del Príncipe de Vergara tuvo la desgracia de caerse la niña de nueve años Gumersinda Alonso Jiménez y se produjo varias lesiones, que fueron calificadas de graves en la Casa de socorro en que fué asistida.

Mordeduras
El niño José López Clemente, de ocho años, fué mordido ayer tarde por un perro en la calle del Púcar.

En la Casa de socorro fué asistido convenientemente, y desde allí pasó al Instituto Antirrábico.

No fué muerte violenta
Días pasados dimos noticia de la denuncia presentada contra el carpintero Joaquín Mato Lozano por supuesta muerte violenta de su mujer.

El juzgado ordenó que se practicara la autopsia del cadáver, y de esta diligencia resulta, según el informe de los forenses, que la muerte no fué debida a malos tratos, sino producida por un ataque de asistolia.

El denunciado fué inmediatamente puesto en libertad.

LOS MERCADOS

Cataluña
Segue en el mismo estado la huelga de carreros, y si bien se prestan servicios de transporte por camiones, como a éstos los requiere la actividad industrial y comercial, la huelga pesa sobre el mercado de cereales, absteniéndose los compradores de efectuar operaciones ante la imposibilidad del traslado de los artículos. Por lo mismo, el servicio de ferrocarriles se dificultan en cuanto a mercancías, puesto que en los muelles de las estaciones se van acumulando las expediciones, y en vista de ello se ha restringido la facturación.

La situación en la Lonja es, por consiguiente, igual a la registrada en nuestra última crónica, esto es, de mucha calma, y en cuanto a cotizaciones, poca alteración: cebada Urgel, a 50 pesetas 100 kilos; despojos, en lo cual se observa escasez, de 6,42 a 6,88 el salvado, de 8,21 a 8,57 el salvadillo y de 8,75 a 8,92 el menudillo, los 100 kilos; algarrobas Tarragona, a 42,26 los 100 kilos; alubias comarca, a 126 pesetas los 100 kilos; maíz, cotizase el Plata a 41,50 los 100 kilos.

En los mercados de Lérida se han hecho ofertas de trigo a 27,72 pesetas el de fuerza y de 70,90 a 71,60 el blanco; la cebada se ha ofrecido a 47,05, más barata que la Urgel, y la avena, a 38,30. El tipo de cotización que ha obtenido el trigo de la comarca no deja amplio margen a la mouturación, y se entiende que esas ofertas obtienen compras por pequeñas partidas dentro de la comarca, pero no demandas de la Lonja de Barcelona.

Señalábamos ya en nuestras anteriores notas, con un discreto «casos», que la tasa sobre las harinas significaba asimismo una tasa en el trigo y que por esto había retraimiento en el mercado, y nuestro caso se ha confirmado francamente, exponiéndose en quejas que han llegado estos últimos días a la Prensa local, que publica artículos sobre este particular.

Del mar
El amarre de barcos que indicamos sigue en aumento. Entre los navieros se acentúa el pesimismo en punto a los negocios marítimos. Incluso los fletes de exportación de la fruta se han puesto imposible para nosotros, puesto que la Marina mercante inglesa los ofrece a nueve peniques por caja para aprovechar el viaje de retorno, cuando ese flete estaba, por lo general, a 20 chelines. Hay Casa armadora que ofrecería su tonelaje a bajos precios.

Mercedo algodón y lanas
Acentúase la baja de los algodones en los mercados de Liverpool, que ofrece a 17,23 Octubre, a 16,88 Diciembre y a 16,63 Enero, y de Nueva York, que ofrece a 21,85 Diciembre y a 21,10 Marzo. Esto afecta a la especulación, que, sin embargo, se promete una reacción en alza para dentro de un mes, bien que con relativo optimismo, pues algunos operadores cubren sus partidas.

Repetimos que la baja no afecta a los industriales, para quienes aumenta el precio del algodón que consumen.

De la Bolsa
En las sesiones que celebró el sábado el mercado libre de valores fué motivo de comentarios animadísimo la noticia de haber obtenido el Sr. Dato el decreto de disolución por cuanto puede afectar a los valores de ferrocarriles, pues conociendo la actitud del presidente en el asunto de las tarifas se creyó seguro que a ello se va en el espacio de tres meses sin Cortes que tiene por delante.

Esto y los telegramas que se recibían de la Bolsa de Madrid con respecto a los tales valores animó las operaciones y subieron de un entero los Nortes y los Alifanés. En la sesión de Bolsa del lunes se determinará francamente la impresión, y desde ahora suscita verdadero interés.

En cuanto a fondos públicos se observa también confianza.

Las divisas extranjeras, quietas. Durante la semana han sufrido oscilaciones de céntimos, para quedar en el mismo tipo de cierre de la semana anterior. Parece estarse a la expectativa de la Conferencia financiera, y como las primeras sesiones se han dedicado a exponer la situación de cada país, ya conocida, y bien, por nuestros inteligentes especuladores, en nada han influido para animar al correo. Las cifras a este respecto descubren un ligero optimismo. Dedicaremos a este interesante asunto artículo aparte.

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIENTO
Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

DE EL FERROL

Consejo de guerra.—Riña sangrienta.—Buena despedida: mata a la novia y a su padre

El Ferrol, 5.—En la Capitanía general se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar a Ladislao Fernández, sorprendido pescando con dinamita, y a Ricardo López, por naufragio del vapor «Elsa de Meras».

Presidió el Tribunal el capitán de fragata D. Jesús Aguiar.

En Mendonías rifieron por cuestiones políticas los campesinos Hipólito Hernando en libertad.

y Manuel Rodríguez, recibiendo éste una cuchillada en la ingle. Fué recogido moribundo. El agresor huyó.

La Comandancia de Marina de este puerto ha empezado a instruir sumario con motivo del sangriento suceso ocurrido a bordo del vapor español «Otalco».

El maquinista, que mató al fogonero, José Amor, de dos tiros, lo hizo porque éste pretendió agredirle con una pala al sublevarse la tripulación.

El buque zarpó hoy con rumbo a Dinamarca con nueva tripulación.

En la cercana aldea de Puente deume, un labrador que iba a marchar a América, al despedirse de su novia, pretendió abusar de ella a viva fuerza, acudiendo el padre en su auxilio.

El novio, desesperado, sacó un revólver, matando a los dos.

madero se ofendería con admisión. ¿Para qué detallar más artículos!

El fiel de las pesas es harto fiel para el que tiene la desgracia de vivir por estas lógicas.

El aceite de tasa, que es pésimo, se adquiere pasándose una noche en pleno campo, tumbados como mendigos, formando una kábila o una pandilla de gitanos.

Vivimos totalmente abandonados, y por no tener, no tenemos ni guardias de Orden público ni urbanos; tanto es así, que algunos vecinos hemos acordado el día en que por casualidad veamos alguno poner colgaduras en los balcones; tenemos cerca de un kilómetro sin edificar y sin luz, o con muy poca, para llegar a este abandonado barrio; los automóviles y camiones circulan como en plena carretera. En fin, que no sabemos a qué santo o santo dar las gracias por no registrarse atracos y atropellos a granel.

Nos quejamos, sin duda, por impacientes, pues de sobra sabemos que en las futuras elecciones a concejales surgirán Mesías a granel, ofreciéndonos, a cambio de nuestros humildes votos, el más delicioso de los paraísos.

Este delicioso cuadro que nos pinta nuestro suscriptor es, poco más o menos, el de todo Madrid.

Como dice muy bien, en las próximas elecciones saldrán los aspirantes a concejales ofreciendo el oro y el moro... y nosotros los votaremos. ¿Cómo no!

Gaceta de Tribunales

Veredicto de inculpabilidad
Ayer tarde, después del informe del defensor, se reunió el Jurado y dictó veredicto de inculpabilidad, y el Tribunal de derecho declaró absuelto al homicida de Tetuán de las Victorias.

El fiscal solicitó revisión por nuevo Jurado, que fué denegada por el Tribunal.

Escuela de Artes Gráficas

Habiéndose creado recientemente la enseñanza de «Composición Decorativa y Dibujo de adorno del natural aplicado a las Artes del Libro», en la Escuela Nacional de Artes Gráficas, se proroga el plazo de admisión de solicitudes, no sólo en dicha enseñanza, sino para todas las que se cursan en este Centro, hasta el día 9 del mes actual.

Al mismo tiempo se hace saber que quedando vacantes en el presente mes varias plazas de alumnos pensionados, los aspirantes que las soliciten unirán a sus instancias, conforme dispone el reglamento, el certificado del patrono en que acrediten estar practicando en un taller la enseñanza que desean cursar. Esta pensión consiste en 500 pesetas anuales.

Para conocimiento en general se recuerdan las enseñanzas que se cursan en esta Escuela:

Dibujo en papel especial sobre piedra y sobre metales; Grabado sobre piedra, sobre metales y sobre madera; Tipografía; Fotografía; Fotogrametría; Cromolitografía; Fotolitografía; Fototipia; Heliograbado; Galvanoplastia; Estereotipia; Reportes; y Encuadernación.

Próximamente se inaugurarán las clases de Estereotipia, Galvanoplastia y Fototipia. Los que aspiren a recibir estas enseñanzas pueden desde luego solicitarlo.

La firma de ayer

Hacienda.—Real decreto nombrando ingeniero industrial de la Inspección de Hacienda en Madrid a D. Benjamín Monfort y Román, jefe de Administración civil de tercera clase.

Idem id. exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de primeras materias para la elaboración de tintas, con destino a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, y autorizando al administrador de dicho establecimiento para contratar su adquisición por concursos trimestrales.

Idem id. fijando el capital por que han de tributar, en concepto de utilidades, durante el ejercicio de 1917, la Sociedad inglesa «The Davis Sulphur and Copper Company Limited».

Idem id. por el mismo concepto, durante 1920, a la Sociedad también inglesa «The Carthage Mining and Vatter Company Limited».

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana jueves, en matinée a las seis de la tarde, segunda representación de *Los baños de sol*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *Los baños de sol*.

LOS BERKI EN ROYALTY.—Con gran éxito debutó ayer en el aristocrático salóncito el afamado sexteto Berki, mereciendo su actuación plácemes sinceros y la Empresa alabanzas por el acierto que preside en todas sus decisiones, poniendo su salón a la altura de los mejores palacios cinematográficos del extranjero.

Que en días sucesivos justifiquen los Berki la excelente impresión que ayer causaron.

EL GERANIO ROSA.—Lindísima comedia con situaciones vaudevillescas, que se estrenó ayer en *Royalty*, obtuvo un éxito completo y muy merecido.

La gentil americanita Constance Talmadge está inimitable de gracia y desenfado, siendo muy celebrada su labor.

PERLA BLANCA EN POR AMOR.—El tercer y cuarto episodios de esta sensacional novela se estrenan mañana en el elegante salón *Royalty*.

En estos capítulos el interés del espectador crece por momentos, y la bellísima Perla Blanca lucha denodadamente por el triunfo de la justicia.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se mantienen en su cotización y aun logran subir en algunas series. El Interior, en partida, subió 20 céntimos. El Exterior bajó 10 y 15 céntimos, según las series.

La declaración ministerial aplazando hasta las Cortes la subida de las tarifas ferroviarias ha influido en la cotización de los valores ferroviarios, haciendo perder 13 enteros a los Alicantes y 12 y medio a los Nortes. Los demás valores industriales no sufrieron modificación, excepto el Banco del Río de la Plata, que perdió cuatro enteros.

Los francos ganaron 25 céntimos, y las libras, dos. Los dólares perdieron medio, y los marcos, cinco.

Cotización del día 5 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 72,20; E, 72,50; D, 73,40; C, 73,80; B, 73,80; A, 73,40; G y H, 73,40; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 73,25; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,90; E, 83,45; D, 83,50; C, 83,50; B, 83,15; A, 83,75; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 88,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 84,60; D, 84,75; C, 84,75; B, 84,75; A, 85,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 84,25; D, 00,00; C, 84,25; B, 84,25; A, 84,25; Diferentes series, 84,25.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 73,50.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 91,00; Obligaciones de 1868, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensenabe, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 88,00; Empréstito de 1914, 91,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 85,75; Idem al 5 por 100, 101,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 000,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 155,00; Tabacos, 200,00; Explosivos, 000,00; Castiella, 000,00; G. Azucarera preferentes, 000,00; Idem ordinarias, 82,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 138,00; Unión Alcolchola, 900,00; Español del Río de la Plata, 280,00; Alicantes, 288,00; Nortes, 282,50; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampillada, 80,00; 0,00; Idem. No estampillada, 82,00; Bonos Banco Esp. 4 por 100, 280,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes 1905, 58,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,55; Libras, 23,74; Francos suizos, 000,00; Dólares, 6,82; Marcos, 11,30; Liras, 00,00.

Escuelas y maestros

El pleito de los jubilados

Un veterano de la enseñanza, D. Ceferino Ramón, maestro que fué durante cincuenta y cinco años de las escuelas de Boecillo y Wamba (Valladolid), en las que educó a unas cuantas generaciones, entre cuyos discípulos cuenta al gran castellano D. Germán Gamazo y otros que ejercen la carrera del Magisterio, de la abogacía, la Medicina, el sacerdocio, el comercio, etc., nos envía una carta sobre su situación económica y se lamenta del desvío en que tienen los Poderes públicos a los maestros jubilados.

«Fuí jubilado con el 80 por 100 del sueldo —dice el veterano maestro—, con arreglo a la ley de 1857, más 60 pesetas por derechos de escalafón provincial, que hacen un total de 560 pesetas anuales. De esta cantidad se me descuentan el 6 por 100 para pasivos, el uno y medio de habilitación y sesenta céntimos por la certificación de existencia, resultando que queda el haber mensual de 42'60 pesetas.

Es de justicia, pues, lo que pide LA LIBERTAD: aumento de nuestro haber, desaparición del 6 por 100 y esa rutina de que el juez municipal tenga que decir que estamos vivos, aun cuando vayamos nosotros mismos a cobrar.

¿Que en los tiempos que corren nadie puede vivir con un sueldo que nos da para comprar diariamente «pan y medianoche»!

Ante estos hechos de injusticia para con aquellos hombres que dedicaron su vida a forjar inteligencias y voluntades para la patria, nadie puede negar un aumento de sueldo, que, si bien se mira, nunca fué mejor empleado.

Los opositores de 1918

Estamos recibiendo muchas cartas de opositores que ganaron plaza en 1918 en el Rectorado de Murcia, rogándonos llamemos la atención de las autoridades de la enseñanza sobre el caso absurdo de tenerlos todavía sin colocar, a pesar de haber escuelas de creación definitiva, las cuales, no obstante las reales órdenes de 28 de Mayo y 21 de Agosto últimos, mandando por la primera a los jefes de las secciones administrativas, y por la segunda a los rectores, convocasen a los opositores a elección de plaza, siguen sin maestro dichas escuelas y aun se teme se prolongue más el anuncio de la obligada convocatoria.

En interés de la enseñanza y de los derechos de esos opositores rogamos a los señores ministro y director general den las órdenes oportunas para el nombramiento de maestros para las escuelas que corresponden a oposición.

Concurso de traslado

La «Gaceta» de ayer publica una real orden disponiendo se refundan en uno los dos concursos generales de traslado de 1919 y del año actual, y que se publique la convocatoria del concurso tan pronto esté impreso y repartido el último folleto del escalafón general del Magisterio.

Información oficial

Primera enseñanza.—Se nombra maestro sustituto de la escuela nacional de Villamayor (León), a D. Antonio Rivero; de la de Pizarra (Málaga), a doña Amalia Vázquez; de la de Rajares de Fresno (Segovia), a doña Mónica Pérez Villoldo; de la de Higon (Burgos), a doña Emilia Rubiales; de la de Torremanzana (Alicante), a doña Nicoreta Martínez; y de la de Longares (Zaragoza), a doña Gumerinda Contense.

Normales.—Se aprueba la permuta de cargos entre doña María Polo Chaves, profesora de la Normal de Cuenca, y doña Mercedes Escribano, de la de Burgos.

—Se nombra profesora de labores de la Normal de Zamora a doña Victoria Martínez, y de Gramática de la Normal de Palencia, a doña Carmen Bravo Díaz.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, la plaza de profesor de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestros de Alava.

turno, mártires; Santa Fe, virgen; Santa Ercildides, mártir, y Santa María Francisca de las Cinco Llagas, virgen.

La misa y oficio son de San Bruno, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis o de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Isidro.

LA CURACIÓN DE LA HERNIA

no puede obtenerse por el empleo de ninguna panacea maravillosa. Los pseudos tratamientos consisten en pomadas, emplastos y otros ingredientes análogos, sólo pueden ser aconsejados por charlatanes sin escrúpulos en busca de nuestro dinero.

La ciencia sólo conoce y aprueba dos medios: o la Cirugía o la Ortopedia.

Si está usted quebrado, le interesa saber lo que para usted sería más conveniente, y esto sólo puede decirselo un verdadero especialista eminente y desinteresado.

Los Grandes Establecimientos de

A. CLAVERIE

234, Faubourg St-Martin. PARIS

constituyen hoy en día la organización más importante y seria del Mundo entero dedicándose al cuidado de la hernia.

El hábil y experto colaborador de A. CLAVERIE, el más notable profesional de hoy en día en su género, cuya consumada pericia técnica y práctica ha podido ya ser apreciada por nuestra numerosa clientela española, ha sido especialmente enviado de PARIS a LEON.—Jueves 7, Hotel de París, EL FERROL.—Sábado 9, Hotel Suizo. LA CORUNA.—Domingo 10 y lunes 11, Hotel Palace.

VIGO.—Miércoles 13 y jueves 14, Hotel Continental.

donde recibirá gustoso a cuantas personas deseen someterle su caso, dándoles desinteresada y gratuitamente todos los consejos que puedan serles útiles. Aunque nada deba usted adquirir,

NO DEJE DE IR A VISITARLE O DE ESCRIBIRLE HOY MISMO PREGUNTÁNDOLE EN QUE FECHA VISITARA LA CIUDAD DONDE USTED VIVE

Para ver y admirar nuestros últimos modelos de Aparatos neumáticos impermeables para la curación de la hernia

MEDIAS PARA VARICES ORTEPEDIA PROTESIS

Un sastre que baja

LOS TRAJES

es el Sr. Ligeró, por tener un surtido de hace dos años y no pagar grandes alquileres, y para convencerlos, ahí va nota de precios:

Trajes de estambre inglés: Los de 200 pesetas, a 150. Los de 150, a 100. Los de 100, a 80.

Gabardinas capás, inglesas, para Sra. y Cab.: Las de 200 pesetas, a 150. Las de 150, a 100. Las de 100, a 80.

Gabanes azules entallados: Los de 150 pesetas, a 125. Gabanes capa: De primera, los de 175 pesetas, a 140. De segunda, los de 150, a 120. De tercera, los de 120, a 80.

Saldamos un 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero, desde 30 ptas. a 150. Capitas de niños, desde 11 ptas.

ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva) Teléfono 43-77 M.

Rebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

SEÑORAS LAS MANTEQUERIAS LEONESAS SE HAN TRASLADADO A LA CALLE DE ALCALA, NUMERO 21

CIUDAD LINEAL RESTAURANT

Parada de automóviles, Alcalá, 18 1 y 2 pesetas asiento Servicios subvencionados por el Casino



GARCIA Y ARRANZ

SAN ENRIQUE, 4 (Cuatro Caminos) Fábrica de sidecars, último modelo Precios económicos :: Exportación a provincias

ACABA DE PUBLICARSE "Cuentos que no son de amores" por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Bruno, fundador; San Magno, obispo y confesor; San Román, obispo; Santos Marcelo, Casto, Emilio y Sa-

OCURENCIAS

—Hace usted mal, señora, en dar tanta importancia a los anónimos. ¡Ah! ¡Si todos hicieran lo que yo!

—¿Y qué hace usted? —¿Yo? Cuando recibí un anónimo no lo abro siquiera.

* —¿Mozol... Una botella de vino de Jerez. —Voy, señorito... Por cierto que lo beberá usted delicioso, porque no hace dos días que nos llegó una remesa del extranjero.

* —¿Le gusta a usted mucho el vals? —Lo adoro, señorita.

—Entonces, ¿por qué no aprende usted a bailar?

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—A las diez y cuarto, En mitad del cobazón.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, Los baños de sol (estreno).

CENTRO.—A las diez, El cardenal.

ESLAVA.—A las seis, Los nuevos pobres. —A las diez y cuarto, Casa de soltero.

APOLO.—A las seis, El puñao de rosas y La cara del ministro.—A las diez y media, El barquillero y La cara del ministro.

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El as.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El genio alegre.—A las diez y media, Juan de Madrid.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, La duquesa del Bal Tabarin.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Un héroe de quince años.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El roble de la Jarosa.—A las diez y media, La piadosa mentira.

PRICE.—A las seis y media y a las diez y media, El velón de Lucena.

NOVEDADES.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, La balsa de aceite.—A las nueve y tres cuartos, La trapería.—A las diez y tres cuartos, La viejecita.—A las doce, El secreto de la Cibeles.

MARTIN.—A las seis y media, El asombro de Damasco.—A las diez y media, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis y a las once y media, La corte de Farafán.—A las siete y cuarto, ¿Tú está pagao!—A las diez y cuarto, Ramón del alma mía.

LATINA.—A las seis y media, La reconquista.—A las diez y cuarto, Así en la tierra.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Esperanza Benito, Carmen Moras, The Araluz, Georgina Violeta y Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasafia, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cinco y media y a las diez. Exito de Luisita Morer (canciones), despedidas de Luisita Quirós (bailes), The Onoto (excéntricos), Amarantina (bailes) y grandioso éxito de Lolita Mansilla (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—El chico del colmado (graciosísima). Por amor (primero y segundo episodios, por la bellísima Perla Blanca). La señora del dentista (comiquísima). La consigna de don Remo (dibujos muy graciosos). El geranio rosa (creación sin par de la monísima Constance Talmadge) y otras.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Exito enorme Por amor (primero y segundo episodios, por Perla Blanca). El geranio rosa (creación de la bellísima actriz neoyorquina Constance Talmadge). La señora del dentista (sainete muy cómico en dos partes) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POLICIA ACADEMIA MATRITENSE CALLE DE VERGARA, 8

Anunciada convocatoria (Gaceta del día 3). Sueldo de ingreso: 3.000 pesetas. Preparación especial completa. Provincias, por correspondencia. Textos con perfecta adaptación al nuevo programa, 20 pesetas. Los pedidos se harán directamente a esta Academia...

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados fiambres por procedimientos mecánicos y ultramodernos. Chocolate y café torrefacto marca MARTHEN SOL.

PASTAS para TE, CONFETERIA y REPOSTERIA. Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante salicottel para degustación de sus exquisitos productos.

FABRICAS: G. RECORTES, 4; SAN MARCOS, 26, y SAN BARTOLOME, 25. Sucursales: GOYA, 26; VOSTAS, 4; y GENOVA, 2.

ABRIGOS, 35 PESETAS. 3, PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO.

PENSION LEVANTE. Vinjeras estables. Precios desde 5 pesetas. Trato mejorado a comidas, cuatro platos. Hay abonos desde 45 pesetas las 12 comidas. CARRETAS, 3, primero izquierda.

ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

En 1.000 pesetas último precio, vendes bonito caballo de silla, pura sangre, indúl rogatue LOS MADRAZO, 74, cochera

ESTERAS. Linoleum, Terciopelos, Hules, gran saldo. Teléfono 49-56. SERRA, 5, FUENTES, 5.

200 PESETAS mensuales daremos a señorita taquígrafa mecanógrafa experta en correspondencia comercial. Ofertas con referencias a LEBLANC y PERIQUET HERMANOS. Apartado 384, Madrid.

Preservativos. La Japonesa, S. Cristóbal, 2, esquina Mayor. Regalo postales.

LOS TIROLESES. Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.

Legión Extranjera Española

Extranjeros, españoles, paisanos, se admiten en LOS BANDERINES DE ENGANCHE que hay en todos los gobiernos militares de España.

CONDICIONES: Primas de enganche, 600 y 700 pesetas; sueldo diario, 4,50 pesetas aproximadamente.

Edad, de dieciocho a cuarenta años. No se exige documentación. Los soldados en activo servicio de todas las Armas y Cuerpos, solicitenlo por conducto de sus jefes.

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL. POEMAS EN PROSA. 4 pesetas

LUIS DE OTEYZA. ANIMALES CELEBRES. 3,50 pesetas

M. ARANZ CASTELLANOS. BEGUI EDER. 4 pesetas

MIGUEL DE LA CUESTA. UN MUNDANO. 3,50 pesetas

EDITORIAL PUEYO. Arenal, 6, MADRID

Calzados de Mallorca PRECIOS DE ANTES DE LA GUERRA SAN MARCOS, 37

MAS DE 500 PLAZAS con 3.000 pesetas del Cuerpo de Vigilancia. «Gaceta» del 3 de Octubre. Preparación completa a cargo de antiguos funcionarios del Cuerpo. Academia de Calzados de la Barca ABADA, 11. MADRID

MADERAS VICENTE PEREZ MARTIN FABRICA Y ALMACENES PASEO MARTINEZ CAMPOS, 3 Y 5. TELEFONO J. 247-MADRID

DEBILIDAD SEXUAL

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el NERVIONAL MON. Pedid a su autor MONTREAL, Fuencarral, 42, y consultar clínica, 5 PASTAS CAJA, Correo 530.

Relojeria de Ismael Guerrero. Especialidad en compostura de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

ANUNCIOS

Montera, número 19.

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS. El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra. Estas existencias comprenden: Material de construcción. - Mobiliario. - Máquinas-herramientas. - Máquinas de vapor. - Material de ferrocarriles y Docks. - Lanchas y lanchas automotores. - Cables y Textiles. - Metales. - Hierros. - Aeroplanos. - Productos químicos y medicinales, etc.

DESAYUNOS CAFE CON MEDIA, 30 CENTIMOS PRUEBESE EL EXQUISITO CAFE DE ESTA CASA MALASAÑA, NÚMERO 4

SECCION POR PALABRAS De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS. AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. ALMONEDAS. COLOCACIONES DEMANDAS. OFERTAS. ALQUILERES. AGENCIAS DE NEGOCIOS. FRANCISCO MARTÍN SÁNCHEZ. BENTLO GUTIÉRREZ, 7, ENTRESUELO, MADRID.

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos

AGENCIAS DE NEGOCIOS. FRANCISCO MARTÍN SÁNCHEZ. BENTLO GUTIÉRREZ, 7, ENTRESUELO, MADRID. AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. ANTIGÜELA SEMARGA, CURA GRIPE, ENFRÍAMIENTOS, EVITANDO COMPLICACIONES. FARMACIAS.

CONADRONAS MANICURAS. CARLOS. CUANDO ME VEA NO SE ASUSTA. YO NO COMO S. MANUEL. C. ASUNTO NUESTRO MARCHEL VIENTO EN POPA. QUE TERNOS TAN MATINEROS! RUGOTE VEA PALINCO Y DE TOLA. DI A T. QUE MAÑANA ESPÉROLA PARA DARME ABRIGO VERDE MTO. HACE FALTA. MAÑANA CINCO Y MEDIA SÍLO INDICADO. QUE TE SEA LOVE ENTREVISTA PALACIO. OIGA.

AGENCIAS DE NEGOCIOS. FRANCISCO MARTÍN SÁNCHEZ. BENTLO GUTIÉRREZ, 7, ENTRESUELO, MADRID. AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. ANTIGÜELA SEMARGA, CURA GRIPE, ENFRÍAMIENTOS, EVITANDO COMPLICACIONES. FARMACIAS.

CONADRONAS MANICURAS. CARLOS. CUANDO ME VEA NO SE ASUSTA. YO NO COMO S. MANUEL. C. ASUNTO NUESTRO MARCHEL VIENTO EN POPA. QUE TERNOS TAN MATINEROS! RUGOTE VEA PALINCO Y DE TOLA. DI A T. QUE MAÑANA ESPÉROLA PARA DARME ABRIGO VERDE MTO. HACE FALTA. MAÑANA CINCO Y MEDIA SÍLO INDICADO. QUE TE SEA LOVE ENTREVISTA PALACIO. OIGA.

CONADRONAS MANICURAS. CARLOS. CUANDO ME VEA NO SE ASUSTA. YO NO COMO S. MANUEL. C. ASUNTO NUESTRO MARCHEL VIENTO EN POPA. QUE TERNOS TAN MATINEROS! RUGOTE VEA PALINCO Y DE TOLA. DI A T. QUE MAÑANA ESPÉROLA PARA DARME ABRIGO VERDE MTO. HACE FALTA. MAÑANA CINCO Y MEDIA SÍLO INDICADO. QUE TE SEA LOVE ENTREVISTA PALACIO. OIGA.